
Apare la 15 a fiă-cărel luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANĂ Șl 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO.

NhiIO 9. SIBlrtf, 15 SEPTBMBRE 1895. AnulO XXVI.

OTVfiNTULO de deschidere

alu președintelui I. M. Moldovanu, la adunarea generală 
în Blaju, la 15/27 Augusta 1895.

Onorată adunare generală!

în timpulă din urmă s’a observata o viuă interesate 
față de Asociațiunea nostră, în tdte regiunile țSrel locuite de 
Români. Numărulă membriloră el, — deși nici pe departe 
nu atinge suma, ce s’ar aștepta cu dreptulti-, — s’a sporita v 
în moda considerabila. DespărțȘmintele croite de mulți ani 
și cu greutate mare puse în activitate, acum funcționdză mal 
pe tota locuia nu mimai în centrele loră, dar unele chiara 
și prin comunele singuratice. Ele ramifică din ce în ce mai 
multa puisațiunile, ce sunt chiămate a le duce păuă în cele 
mai depărtate unghiuri, și a le ținâ vil și sănetose în legătură 
cu centrula. Adunările loră celă puțină în cașuri și locuri 
singuratice sunt cercetate forte bine, așa cât ele începă a 
corespunde destinațiunei loră importante. Crescând acâstă 
interesate, și generalisâudu-se în totă ținutulă locuita de Ro
mâni, în scurtă vreme vom ajunge la ținta prefiptă a acestei 
instituțiuni. Dar spre acâsta se cere lucrare stăruitore și 
forte încordată, pentru-că massele mari în genere sunt con
servative, ear poporulă română în specială ține ca ferulă la 
cele erecte, și întimpină cu neîncredere orî-ce novați uni. E 
bună însușirea acesta a Românului, pentru-că ea îlă ține în 
ființa sa și-la apără în contra smăcinăriloră; numai cât ea
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de multe-orl pune pedecl grele și progresului în cele bune î 
și salutare !... '3

Altă aparițiune îmbucurătore în vieța cea domolă a Aso- 
ciațiunei ndstre este aceea, că afacerile ei aă începută a |
se discuta viă și cu interesă nu numai în cercuri pri- |
vate, ci și în publicitate. Puteri noue se adună în giu- j
rulă el, i-se angajează cu mare zelă, și îl promită con-
cursulă loră vigurosă. Vederile asupra mijloceloră nu pu- 
temtt dice că s’aă schimbată; dar ele s’aă lămurită și clari
ficată multă în timpulă din urmă. ;

Chiară și cu referință la normativulă reuniune! acesteia, 
s’a simțită lipsa de a face unele schimbări, prin cari se i se 
asigureze o funcționare mai promptă și mai corespundea'

Pe lângă aceea fiind în statute unele espresiun* 
terminări, ce nu staă în consonanță cu raporturi’ 
ale vieții publice de stată, din parte competentă ată 
modificarea și introducerea altoră disposițiuni r < stările 
faptice și dreptulă publică de acum. '

Deci organulă esecutivă ală Asociațiunei m împli- 
nesce mandatulă adunărei generale din 1892, isface tot
odată provocării înaltului regim și presenteză abilei adu
nări, pe lângă raporturile despre mersi’’ «ceriloru, cari 
vor fi obiectă de discusiune și deciderr .um au fostă dela 
întemeierea Asociațiunei în fiă-care <. , — fi ună proiectă 

~r de modificare a statuteloră, ca așa ele să fiă aduse în con
sonanță cu dreptulă publică, eară de altă parte să fiă mai 
clare și să ne asigureze mai deplin mersulă regulată spre 
scopulă prefiptă.

E învederată, că cu deosebire prin acestă punctă ală 
programului seă, adunarea presentă devine forte însemnată, 
chiară epocală în viăța Asociațiunei, pentru-că ea are să de
cidă și asupra unoră determinări din stătute, ce i se presen- 
teză modificate nu numai după formă, dar și după cuprinsă.

Cu atâtă simțimă cu toții bucurie mai mare, când ve
dem adunată aci o coronă de membri atât de numărdsă și 
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publică atâtă de frumosă, frați cu inimă aprinsă, plină de 
zelfl pentru binele publică, cari au concursă nu numai din 
ținutulă mal apropiată, dară și din regiuni depărtate, spre 
a-și uni puterile și a lucra împreună.

Onorată adunare! Dăcă vom cumpăni seriosă mulțimea 
lipseloră, ce ne împresoi ă; decă vom considera, cât de multe 
și varii sunt terenurile, cari reclamă în mod imperiosă apli
carea puteriloră și a activității nostre; decă vom adauge 
cătră acestea împregiurările grele, în cari ne aflăm : judecând 
drept, vom trebui să recunoscem, că bune și dulci sunt fruc
tele acele, cari ni le-a produsă Asociațiunea pănă aci. Dară 
ele sunt puține, de aceea nu prea, suntem mulțumiți cu 
aventulă, ce Asociațiunea nbstră a luatii dela începutului 
seă și pănă. adi. Pentru aceia dintre noi, cari judecă ast- 
felă, corectivulă ese imediata de sine: să punem umărul-a 
cu toții, să lucrăm cu mic cu mare, bătrâni și tineri în
tru înțelegere frățească, unulu fiă-care după măsura pu
teriloră sale, și fructele voră deveni din ce în ce mai nu- 
merdse, vor câștiga crescere și desvoltare.

Diuisiunile ivite pe alte terenuri, și pote si îndrep
tățite din anumite considerări, pe terenulu acesta se lip- 
sescă, și Asociațiunea va prospera!

Ve salută din inimă pe toți, și cu acăsta declară adu
narea ei generală de deschisă.

RAPORTU GENERALĂ
despre activitatea comitetului Asociațiunel transilvane pen
tru literatura română și cultura poporului română în 

decursulă anului 1894.

Onorată adunare generală!
în sensulă §-lui 32 din statutele Asociațiunei, comi- 

tetulă presentă onoratei adunări generale următoriulă raportă 
despre activitatea sa din anulă ultimă de gestiune, anume 
dela 1 lanuariă pănă la 31 Decembre 1894.
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I. Ședințele comitetului.
în decursulă anului 1894, comitetulti a ținută 14 șe

dințe, 12 ordinare, 2 estraordinare. în acestea s’aă resol- - .■ 
vită tote agendele mal importante ale Asociațiunei, afară de 
unele cestiuni de administrație internă, care după natura lorii 
s’aă resolvită din presidiă. Numărulă esibiteloră în 1894 a 
fostă 511.

Conclusele adunărei generale din anulă trecută s’aă ese- 
cutată tote, afară de conclusulă, ce se refere la premiulă de 
50 fl. (recte 48 fl. 42 cr.), colectată de dlă Gregoriă Ma- 
ioră, cu scopă de a înființa biblioteci poporale ambulante, 
și încredințată comitetului, ca să-lă voteze aceloră despărțe- 
minte, care susțină asemenea biblioteci. Premiulă nu s’a pu
tută vota, pentru-că pănă acum nu s’aă înființată încă ase
menea biblioteci prin despărțemintele Asociațiunei.

în specială cu privire la însărcinările priimite din partea 
adunărei generale, avem onore a raporta următdrele:

1. Pentru publicarea de scrieri poporale instructive ș. 
a., în sensulă conclusului adunărei generale ținute la Făgă- 
rașă în 1889, s’a escrisă concursă literaru, cu datulu 1 
Novembre 1894, din fondulă „George Bariția^ cu urmă- 
torele trei premii, și anume:

a) una premia de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare 
asupra subiectului:

„Resultatele comasării de pănă aci, bune și rele, cu 
privire la țeranulă română din Transilvania (partea I.), cu 
îndrumări practice pentru poporă despre metodulu, cum tre
bue întocmită economia nostră după comasare, ca să nu su
fere poporulă (partea II).

b) unii premia de goo fl. întru acoperirea speseloră de 
tipariă, pentru unu manuală bună de învățămentă pe sema 
scoleloră medii, din ori-care obiectă de învețămentă, lăsân- 
du-se auțorulul dreptulă de proprietate.

c) una premia de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare 
asupra subiectului:
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„Dietetică poporală, cu deosebită considerare la modulă 
de viețuire ală țăranului română".

Terminulă înaintărel elaborateloră s’a ficsată cu dina de 
1 Octobre a. c. st. n.

Despre resultatulă concursului se va raporta la procsima 
adunare generală.

2. Relativă la revisiunea statuteloră Asociațiuneî, ini
țiată prin adunarea generală din 1892, fiindu provocațl și 
prin rescriptulă înaltului ministeriă de interne Nr. 929/1895, 
ca să se modifice în specială §§.5 și 21, cari nu mai co
respundă actualeloru împrejurări de stată, și să se adaugă 
ună noă §. referitoriă la dreptulă de suprainspecțiune ală sta
tului basată în lege, — comitetulă înainteză onoratei adunări 
generale, cu esibită separată, noulă proiectă de statute 
pentru definitivă statorire.

Cu privire la stipendiile și ajutorele conferite dela Aso- 
ciațiune s’a observată pracsa din trecută, adecă s’aă lăsată 
și pe anulă din urmă în folosința respetiviloră stipendiști, 
cari n’au terminată încă studiile loră, dar aă dovedită sporiă 
mulțemitoriă și purtare morală corespunciătore. Ear pentru 
conferirea stipendiiloră devenite vacante s’a escrisă concursă 
la timpulă seă. în alăturare sub A) se aclude consemnarea 
stipendiștiloră și ajutorațiloră Asociațiuneî în timpulă pre- 
sentă, cu numirea fonduriloră, din care sunt împărtășiți.

II. Scăla Asociațiuneî.
Scola civilă de fete cu internată, și dreptă de publicitate 

a Asociațiuneî este în progresivă desvoltare, spre deplina 
mulțemire a tuturoră factoriloră competenți.

în decursulă anului școlară 1894/5 aă fostă înmatricu
late 79 eleve în cursurile ordinare și 11 eleve în cursulă 
complementară, cu totulă 90 eleve, cari tote aă frecuentată 
scăla în regulă pănă la încheierea anului școlară.

în internatulă scolei aă fostă adăpostite în acestă ană 
64 eleve, dintre cari 4 aă frecuentată scola elementară a 
Reuniune! femeiloră române din Sibiiă.
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Instrucțiunea s’a provăcjută prin puterile didactice din 
anulă trecută cu următdrele escepțiunl: pentru prevederea 
gimnasticei a fostă numită d-șora Minna Wagner, profesoră 
la scdla superioră de fete evangelică să^âscă din Sibiiă; 
ear pentru prevederea lucrului de mână în cursulă comple 
mentară, depărtându-se din Sibiiă din cause familiare d-șora 
Maria Romană, a fostă suplinită din l Martiu pănă la finea 
anului școlară prin d-șora Cornelia Surdu din Sibiiă.

Comitetulă a eserciată dreptulă seă de supraveghiare 
prin vice-președintele Asociațiunei, ca delegată ală seă, și 
constată cu plăcere, că mersulă învățământului, spiritulă sco- 
lei și internatului a fostă deplină mulțemitoriu.

Date mai amănunțite cu privire la starea scolei și a 
internatului în decursulă anului 1894/5 se cuprindă în pro
grama scolei publicată prin direcțiunea școlară, din care se 
alătură ună esemplară sub B).

Starea economică a scdlel continuă a se îmbunătăți. Din 
rațiociniulă scolei și ală internatului, presentâtă de direcțiu
nea școlară pro 1894/5, se constată, că percepțiunile aă 
ajunsă în acestă ană suma de 17,848 fl. 26 cr., ear ero- 
gațiunile suma de 17,459 fl. 14 cr. și a resultată la finea 
anului ună sald activă de 389 fl. 12 cr., având încă o re
stanță de încassată din anulă 1894/5 în suma de 635 fl.

Rațiociniulă se subșterne sub C) onoratei adunări spre 
informare în sensulă conclusului adunărel generale din 1891, 
dimpreună cu bugetulă scolei stabilită pentru anulă școlară 
1895/6.

III. Averea Asociațiunei.
Averea Asociațiunei se administrâză după noulă sistem 

de comptabilitate introdusă la începutulă anului 1893. Și se 
constată în timpulă din urmă ună interesă și îmbunătățire 
considerabilă și în ce privesce administrarea tacseloră de 
membrii din afară.

în alăturare sub D) presentăm onoratei adunări gene
rale rațiociniulă fonduriloră Asociațiunei pe anulă 1894, 
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compusă de cassariulii Asociațiunei pe anulă 1894, și esa- 
minată din partea comitetului.

Din rațiociniă se constată, că venitele fondului generală 
în anulă 1894 aă fostă: 15,197 fl. 26 cr., erogațiunile aă 
fostă: 8,781 fl. 45 cr., resultândă la finea anului ună sald: 
6,415 fl. 81 cr.

Averea fondului generală a fostă la finea anului 1894: 
131,528 fl. 64 cr. și Lei: 85.000, pentru care sumă în lei 
decurge încă procesă.

întrega avere administrată de comitetulă centrală ală 
Asociațiunei a fostă: 157,733 fl. 18 cr. și Lei: 85,000.

Oferte benevole la fondulă „George Barițiît“ în anulă 
1894 aă incursă: 1,216 fl. 93 cr ; cu aceștia fondul „Ge
orge Bărițiu“ a crescută la suma de: 3,411 fl. 16 cr.

Dimpreună cu rațiociniulă pro 1894, presentămă ono
ratei adunări generale pioiectulă de bugetă ală Asociațiunei 
pro 1896, în alăturare sub .5/

în legătură cu acestea se aduce la cunoscința onoratei 
adunări generale, că la Asociațiune sunt pe cale de a se în
temeia următdrele fundațiuni ndue:

a) Ddmna Zinca Romană, soția fericitului advocată 
Ioană Romană din Făgărașă, s’a hotărîtu să împlinescă dis- 
posițiunea testamentară a soțului seu de piă memoriă cu pri
vire la doue stipendii ă 60 fl. la ană pentru școlari gimna- 
siall, și anume: s’a obligată a solvi ană de ană suma sti- 
pendiiloră și a o pune anticipative la disposiția acestui co- 
mitetă pentru distribuire, ear capitalulă fundațională s’a obli
gată a-lă Intabula la loculă prim cu spesele proprii pe casele 
sale din Făgăraș. în urma acesteia se constată, că d-na 
Zinca Romană a și transpusă cu datulă 5 Februariă 1895 
la comitetulă centrală suma de 120 fl., cu menire de a se 
vota doue stipendii ă 60 fl. pro 1895/6 studențiloră gimna- 
siali, în care privință s’aă făcută disposițiile necesare;

b) din anulă curentă amintimă, că fericitulă advocată 
George Filep din Tășnad, răposată în 3 Februariă a. c., a
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testată Asociațiunei 20,000 fl. sub titlulă: „Fundațiunea 
George Filep, ‘pentru scopuri filantropice curatii române". | 
Din acostă sumă, libelulti Nr. 744/1894 despre 14,500 fl. j 
elocațl în scopulă amintită lă institutulă de credită „Silvania" 
în Șimleă, transpusă deja la acestă comitetă, prin mijlocirea | 
dlui Andreiă Cosma, advocată în Șimleă; ear restulă funda- 1 
țiunel se va primi după pertractarea lăsămentulul, în care 
scopă este autorisată a representa Asociațiunea dlă advocată 
Andreiă Cosma. i

IV. Donațiuni.

Din anulă 1894 înregistrăm următorele donațiuni făcute 
în favorulă Asociațiunei: '

a) 500 fl. dela institutulă de credită și economii „Al
bina" din Sibiiă, pentru trebuințele curente ale scolei Aso
ciațiunei ;

b) 500 fl. dela același institută, pentru 10 stipendii ă 
50 fl. pro 1894/5, pe sdma eleveloră adăpostite în interna- 
tulă scdlel civile de fete a Asociațiunei;

c) 433 fl. 41 cr. din colecta de binefacere deschisă de 
dlă Parteniă Cosma, directoră de bancă, pentru pardositulă 
în curtea edificiiloră Asociațiunei și spre uliță;

d) 728 fl. 67 cr. din aceeași colectă, pentru introduce
rea apaductulul în edificiile și scola asociațiunei;

e) 100 fl. dela dlă Eugenă Crișană, mare proprietariă 
în Reghinulă săsescă, pentru trebuințele curente ale scolei 
Asociațiunei;

j) 50 fl. dela dlă Gregoriă Venter, advocată în Aradă, 
pentru fondulă scolei Asociațiunei.

V. Membrii Asociațiunei.

Membrii Asociațiunei aă fostă în 1894:
1. fundatori 73,
2. pe viăță 162,
3. cu tacse anuale 714, dintre cari 412 aă solvită 

deja tacsele pro 1894.
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Consemnarea membrilorti noi al Asociațiunei primiți de 
comitetă dela ultima adunare generală încoce și prov&Juți cu 
documentă de legitimare, se alătură sub F), eară sub G) se 
alătură consemnarea membrilorti Asociațiunei răposați în res- 
timpulă amintită, compusă pe basa rapdrteloră primite dela 
direcțiunile despărțăminteloră.

VI. Biblioteca Asociațiunei.
Biblioteca Asociațiunei la finea anului espirată a con

stată în generală din 3232 opuri în 7389 tomuri, 5521 
broșuri și 15 charte, față cu 3176 opuri în 7113 tomuri, 
4721 broșuri și charte dela finea anului 1893. în specială 
biblioteca ne presintă următoriulă tabloă:

A) Bibloteca propriă:
Secț. I. Teologia 179 opuri în 208 tomuri și 166 broșuri.
Secț. II. Filosofic 42 opuri în 52 tomuri și 8 broș.
Secț. III. Pedagogie 56 opuri în 64 tomuri 90 broș.
Secț. IV. Limbă, literatură, ^artă 891 opuri în 1062 tomuri 

și 579 broșuri.
Secț. V. Istorie și geografie 541 opuri în 1087 tomuri și 

451 broș. și 11 charte.
Secț. VI. Istoria specială a Româniloru 231 opuri în 290 

tomuri și 227 broș și 2 charte.
Secț. VIL Sciințe naturale 118 opuri în 402 tomuri și 211 

broș. și 2 charte.
Secț. VIII. Matematică și geometrie 28 opuri în 36 tomuri 

și 14 broș.
Secț. IX. Medicină 133 opuri în 158 tomuri și 40 broș.
Secț. X. Sciințe juridice și politice 358 opuri în 481 tomuri 

și 229 broșuri.
Secț. XI. Economie, industrie, comerciu 105 opuri în 72 

tomuri și 117 broș.
Secț. XII. Diverse 492 opuri în 492 tomuri și 1199 broș.
Secț. XIII. Foi periodice 40 foi 241 tomuri.
B) Publicațiuni menite spre venijare parte în favorulu fondu

lui generală alu Asociațiunei, parte unele în favorulu scolei civile 
de fete a Asociațiunei, și una destinată a se distribui de aici gratuită, 
se află în numeru de 18 în 2744 tomuri și 2190 broșuri, și anume:

1. Acte și date despre conferența națională ținută în Mer- 
curea la 1869, — 86 esemplare ă 50 cr.
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2. Actele privitore la urdirea și înființarea Asociațiunei 
transilvane, — 159 esemplare ă 50 cr.

3. Adunarea (II.) generală a Asociațiunei transilvane, ținută 
la Brașovă în 1862, — 240 esemplare ă 50 cr.

4. Adunarea (III.) generală a Asociațiunei transilvane ținută 
în Blajă la 1863, — 1 es. 50 cr.

5. Adunarea (IV.) generală a Asociațiunei transilvane, ținută 
la Hațegă în 1864,— 41 es. ă 50 cr.

6. Adunarea (VI.) generală a Asociațiunei transilvane ținută 
la Alba-Iulia în 1866, — 1 es. 50 cr.

7. Analele Academiei române din biblioteca lui Simeonă 
Mangiuca, ser. II. secț. I, tom. III. — X. și XV., și ser. II. secț. 
II. tom. III., VII. — X., XIV. și XV. (18 voi.).

8. Analele Asociațiunei transilvane pe anulă 1880, fasc. I. 
în 372 esemplare ă 90 cr

9. Baiulescu B., Despre necesitatea promovării și protecțio- 
nării meseriiloră între români, 36 esemplare â 20 cr.

10. Bergner R., Siebenbiirgen. Eine Darstellung des Landes 
und der Leute, 26 esemplare d 4 fl.

11. Lauriană A. Tr. și Bălcescu N., Magazină istorică pen
tru Dacia. Tom. IV. și din tom. VII, fasc. L, tote în câte trei 
esemplare.

12. Lazariciă I., Elemente de poetica română, 18 esem
plare â 30 cr.

13. Meitani G. G-, Studii asupra constituțiunei Româniloru, 
care se dă de aici gratuită. Fasc. V. (5 es.), VIL (6 es.), VIII. 
(20 es.), IX. (23 es.), X. (108 es.), XI. (109 es.) și XII. (113 es ).

14. Monografia scolei civile de fete a Asociațiunei transilvane, 
222 esemplare â 1 fl.

15. Pușcariă I. cav., Date istorice privitore la familiile no
bile române. Voi. I. 163 es. â 2 fl. și voi. II. 303 es. ă 4 fl., 
la olaltă voi. I. și II. 5 fl.

16. Stoica S., Higiena copilului dela nascere pănă la ală 
7-lea ană ală etății. 620 es. â 15 cr.

17. Șuluț-Cărpinișanu A., Graiulă ardelenescă în raportă cu 
limba literară de preste Carpați. 25 es. â 20 cr.

18. „Transilvania ', organulă Asociațiunei transilvane , din 
următorii ani: 1869 (58 es.), 1870 (44 es.), 1871 (75 es.), 1872 
(100 es.), 1873 (74 es.), 1874 (110 es.), 1875 (128 es.), 1876 
(134 es.), 1877 (113 es.), 1878 (193 es.), 1882 (72 es.), 1883 (86 es.) 
T884 (79 es.), 1885 (270 es.), 1886 (292 es.), 1888 (52 es.), 1889 

1 11
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(88 es.), 1890 (108 es.), 1891 (18 es.), 1892 (28 es.), 1893 (5 es.) 
și 1894 (86 es.) i 2 fl.

La sporirea bibliotecel a& contribuita și în anulă espi- 
ratft: Academia maghiară de sciințe din Budapesta, Acade
mia de sciințe ces. reg. din Viena, Academia română din 
Bucuresci, Universitatea săsfecă din Sibiiă, Verein fur sie- 
benburgische Landeskuude, Siebenbiirgischer Verein fur Na- 
turwissenschaften, Biblioteca națională din Florența, Institu- 
tulu geograficii argentina din Buenos Ayres și câți-va autori. 
Din suma preliminată pentru augmentarea bibliotecel s’aa 
procurata în anula espirată 28 opuri în 36 tomuri și 2 bro
șuri. Pe lângă aceea inventariulă bibliotecei s’a mai spo
rita cu;

a) Highiena copilului dela nascere pănă la aia 7-lea 
ana ala etății, de S. Stoica, opa premiata și tipărită cu spe
sele Asociațiunei în 3000 esemplare, dintre cari, după ce 100 
esemplare s’aa pusa la disposiția autorului, s’aa vânduta și 
s’afl distribuita spre vânzare între despărțâmintele Asociați
unel în totală 2280 esemplare.

b) Date istorice privitdre la familiile nobile române, voi. 
II., de I. cav. de Pușcăria, tipărită cu spesele Asociaîiunei 
în 500 esemplare, dintre cari, afară de 100 es. puse la dis
posiția autorulni, alte 97 esemplare parte s’aa vendutu, parte 
s’au trimisa gratuita mai multoru redacțiuni de diare, bibli
oteci publice și bărbați de litere.

c) „Transilvania", organulu Asociațiunel din anula 1894, 
în 86 esemplare.

d) Catalogulu bibliotecel Asociațiunel transilvane, tipărită 
în 500 esemplare.

Dintre scrierile periodice aa incursă parte gratuita, parte 
în schimba pentru organula Asociațiunel „Transilvania" ur- 
mătorele: „Dreptatea", „Foia de Dumineca*1, „Gazeta Tran
silvaniei", „Telegrafulu Româna", „Gazeta Bucovinei", „Fa
milia “, „Minerva", „Biserica și Scola", „Foia diecesană" și 
„Scola poporală".
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Față cu sporiulă de mai susu statuia bibliotecei a scă
zută în anulă 1894 cu 91 tomuri și 41 broșuri dm publi- 
cațiunile Asociațiunei, parte vândute, cea mai mare parte înse 
dăruite pentru bibliotece și alte scopuri publice.

VII. Publicațiunile Asociațiunei.

în editura Asociațiunei aă apărută în 1894 și timpulă 
mal noă, următorele publicațiunl:

1. „Transilvania"-, foia Asociațiunei pro 1894, în 12 
numeri (a. XXV.), sub redacțiunea dnulul Zacharia Boiu, 
prim-secretariulă Asociațiunei;

2. „NumerulH fesiivit^ „Transilvania". edată la fi
nea anului 1894, din incidentală jubileului de 25 ani, de 
prim-secretariulă Asociațiunei Z. Boiu;

3. „Higiena copilului dela nas cere până, la alic ?-lea 
anu alU vieții"- de Simeonă Stoica, medică în Abrud, — 
scriere pentru poporă, premiată de Asociațiune în 1892;

4. Catalogulic bibliotecei Asociațiunei transilvane, com
pusă de bibliotecariulă Asociațiunei N. Togană.

Sub țipară se află:

5. O colecțiune de povești poporale, de Ioană Popă- 
Reteganulă, premiată de Asociațiune în 1892 ;

6. în firulă acestora avem ondre a raporta, că în pri
măvara anului curentă, comitetulă Asociațiunei a luată iniți
ativa pentru editarea unei scrieri enciclopedice, cu scopă de 
a contribui și pe acâstă cale la popularisarea sciințeloră și 
arteloru și la lățirea cunoscințeloră folositore în sinulă po
porului română.

Acâstă publicațiune se va redigea după sistemulă așa 
numiteloră „Lecsicone de conversațiune", cari la alte popăre 
aă devenită scrierile cele mai populare și aprope indispensa
bile și a căroră lipsă se simte la noi cu atât mai multă, cu 
cât literatura nostră poporală pănă astăzi este încă forte 
mancă în cele mai multe ramuri, și poporulă nostru — mai 
alesă dincoce de Carpați — este lipsită de centre culturale, 
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cari la alte națiuni sunt factorii cel mal de frunte ai pro
gresului culturalii.

„Enciclopedia română", după cum însuși titlulă ei ârată, 
va fi o publicațiune de caracteră eminamente naționalii., și 
se va ocupa în primulă rândă cu cestiunile de interesă cu
rată românescă, oferind în formă lecsiconală o fidelă oglindă 
despre întregă trecutulă și presentulă poporului română, și 
totodată va căuta a da publicului nostru cetitoră ună bună 
sfetnică și conducătoră pe tote terenele sciințeloră și arteloră.

Cu conducerea acestei publicațiuni comitetulă a însărci
nată pe membrulă seă Dr. C. Diaconovich, și în urma apelu
lui publicată în acestă causă s’aă angajată pănă astăzi aprope 
o sută dintre cei mai valoroși scriitori români, între cari nu
meroși membrii ai Academiei Române, profesori universitari 
și dela scolele nostre medii, precum și mulți alți bărbați de 
sciințe și litere, de a contribui la realisarea cât mai îndestu- 
litore a întreprindere!.

Lucrările pregătitore sunt deja în curgere și preste 
câte-va luni se va pute începe publicarea opului, care este 
contemplată în estensiune de circa 120 cole de țipară și are 
se apară în fascicole lunare în decursă de doi ani.

în fine mai amintim, că în urma unui contractă înche
iată cu cunoscuta și binemeritata librăriă W. Krafft din 
Sibiiă, Asociațiunea este scutită de ori-ce ângajamentă mate
rială în acestă afacere.

Despre resultatulă intreprinderei se va raporta la tim
pulă seă.

VIII. DespărțSmintele Asociațiuneî.
Despărțămintele Asociațiuneî în mare parte funcționăză 

spre deplina mulțemire a intereseloră nostre culturale. în 
specială cu laudă amintim despre activitatea despărțăminte- 
loră: Abrud, Alba-Iulia, Bran, Brașovă, Brad, Blajă, Co- 
halm, Dicio - Sân - Martin, Făgăraș, Hațegă, Mediașă, Murăș- 
Ludoș, Murăș-Oșorheiă, Năsăud, Reghin, Orăștie, Sebeșulă 
săsescă, Săliște, Sibiiă și Șimleulă-Silvaniel,
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Nici unii semnă de viăță n'aă dat în 1894, următorele 
despărțăminte: Agnita, Betl6nă, Ciachi-Gârbău, Deeș, Elisa- 
betopole, Gherla, Mociu și Treiscaune.

IX. Propuneri.
Supuntodă acestă raportă aprețiărei onoratei adunări 

generale, dimpreună cu aclusele sale, rugăm Onorata adu
nare generală se binevoescă:

a} a lua spre scire acest raport;
b) a declara de membrii Asociațiunel pe cei primiți de 

comitetă și prov&duți cu documentă de legitimare, după 
consemnarea presentată;

c) a da espresiune condolențeî pentru membrii reposați 
ai Asociațiunel, după consemnarea presentată;

d) a da absolutoriă pentru rațiociniile Asociațiunei pro 
1894;

e) a aproba proiectulă de bugetă alu Asociațiunei pro 
1896;

f) în fine a alege președintele, vice-președintele, mem
brii comitetului și ceialalți funcționari ai Asociațiunel pe ună 
noă periodă de trei ani, anume: 1895—1898 inclusive.

Sibiiă, din ședința comitetului Asociațiunel transilvane 
pentru literatura română și cultura poporului română, ținută 
în 8 Augustă 1895.

Dr. llarionu Pușcariu m. p., Dr. Vasilie Bologa m. p., 
vice-președinte. sesretariu II.

DELA ADUNAREA GENERALĂ A ASOCIAȚIUNEI.9

Presa română a adusă deja raporte îndestulitore asupra 
(jileloră de 27 și 28 Augustă c. n., când Asociațiunea tran
silvană a sărbată Tn^Blajă adunarea sa generală pe anulă 
1895. După coldrea loră fiarele diferă în unulă săă altulă 
din punctele programei obiecteloră pertractate; dar tdte con
vină întru a constata, că filele acestea în generală aă fostă 
<jile de bucuriă și înălțare națională.
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Pertractarea obiecteloră puse la ordinea di lei a urmatii 
conform programei publicate în Nr. 8 ală acestei foi; și 
decursulă în specială se vede din procesele verbale, ce se 
publică astăzi în partea oficială.

După cuventulă presidială, întâmpinată cu vii aplause, 
și după cetirea raportului generală ală Comitetului centrală, 
cari acte ambe se publică în numărulă presentă, se alegă 
diferitele comisiuni prevăzute în programă, și se dă cetire 
disertațiuniloră insinuate. Acelea sunt: una a dlui Ioană 
Popescu din Cohalmă asupra temei: Care este femeea cea 
mal frumosă? Alta a dlui canonică din Blajă Gavriilu 
Popă: Immormentarea la Romani. Ambe disertațiunile aă 
fostă ascultate de numerosulă publică cu atențiune și remu
nerate cu vii aplause. Publicarea loră va urma în Nrii 
procsimi.

Ședința a doua dela 28 Augustă n. se ocupă cu ra- 
portele comisiuniloră esmise în ședința primă. Raportulă ge
nerală despre activitatea Comitetului în anulă espirată, refe
rentă Dr. V. Hossu, se ia spre sciința, legându-se de elă 
câte-va propuneri din partea comisiunei: ca pe spesele Aso
ciațiunei să se tipărescă numai lucruri de interesă, pentru 
poporă, ca datele esprimate în cifre să se presente în com
parare cu cele de pe anii espirați, ca la activitate despăr- 
țeminteloră să se arete în liniamente generale și direcțiunea, 
în carea se desvotă acăstă activitate, ear din partea membri- 
loră: ca în raportele generale să se arete preste totă pro- 
gresulă literaturei române ș. a.

Comisiunea financiară, referentă A. Nicoră, constată 
purtarea în regulă a rațiociniului, și adunarea aprobă și vo- 
tăză Comitetului, resp. cassarului absolutoriă. Propunerea d. 
I. Costină, a se eda o scriere pentru poporă, carea se cu
prindă legile țărei privitore la avere, se transpune Comitetu
lui, spre a prepara ună plană detaiată pentru o atare scriere; 
ear cu privire la crearea de stipendii pentru învățarea scuip-



turei în pătră a tineriloră din Munții apuseni, propusă de 
d. G. Pop, se autorisăză Comitetulu, a conferi stipendiulă ț
de 100 fi., destinatii pentru sculptura în lemnii, și pentru 1
sculptura în pătră.

Cu privire la noulă proiectil de Statutele Asociațiunei, 
comisiunea esmisă propune prin referentulă Dr. A. Grama, în 
generalii primirea lorii și intrarea la desbaterea specială, 
ear propunerea Dr. A. Mureșanu, a se mărgini adunarea 
pe lângă modificarea §§-loră 5 și 21, dificultăți de guvernii, 
nu află sprijinire. Pertractarea se continuă și în ședința a 
IlI-a și se termină cu primirea, pe lăngă neînsemnate modi
ficări, a proiectului presentatii de comitetu.

Comisiunea pentru încassarea tac șelarii dela membri 
vechi și noi a raportată în ambe ședințele prime, prin ra- 
portorulă seă C. Colbasi, că a încassată dela membri de 
ambe categoriile 631 fl.

Espirândă în sensulă statuteloră periodulă trienală alu 
Comitetului și funcționariloră Asociațiunei, adunarea, în urma 
propunerel referentului respectivei comisiuni Dr. Aug. Bunea, 
proclamă președinte și vice-președinte pre actualii dd. I. 
M. Moldovanit și Dr. Ilarionă PușcariU, ear membri al 
Comitetului pre dd. losifă St. Șuluțiă, P. Cosma, I. V. 
Russu, Z. Boiu, I. Papiă, Dr. C. Diaconovich, Leontină Si- 
monescu, Onoriă Tilea, Dr. Amos Frâncu, Dr. Aurelă Brote, 
I. Creță și Alecsandru Lebu; ear suplențl pre dd. Dr. Oct. 
Russu, Dr. Remus Roșea, I. de Maximă, G. Bogdan-Duică, 
N. Togană și G. Dima. Secretară L, în urma resignărel 
în scrisă a secret, de pănă acum Z. Boiu, s’a alesă Dr. 
C. Diaconovich, secretară II. s’a realesă Dr. V. Bologa, 
cassară L. Simonescu, bibliotecară N. Togană. Postulă de 
controloră, remâsă neocupată, se va ocupa prin substituire.

La propunerea dlul Moroiană s’a alesă membru ono- 
rariă Dr. G. Weigand, cunoscutulă profesoră și conducătoră 
ală seminariului pentru limba și literatura română din Lipsea.
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Procsima adunare generală, în urma învitărei din partea 
multoră fruntași din Lugoju., se va întruni în orașulă acesta, 
— unu momentă mică la părere, dar de mare însemnătate, 
semnalândă estinderea activității Asociațiunei ndstre transil
vane asupra patriei întregi.

Cu acestea fiind terminate agendele din programa ace- 
storii dile, adunarea după căldurose cuvinte de mulțemită 
din partea președintelui și vil urări din partea adunărel, se 
rădică.

Din momentele, ce stau afară de cadrulu programei 
oficiale, însemnămii: onorifica priimire a Comitetului din partea 
unei numerose deputațiunl de membri al Comitetului despăr
țământului Blaju, al Comitetului de priimire etc., în frunte 
cu președintele, binevântarea aceluia din partea profes. G. 
Germană, răspunsulfi din partea v.-președintelui, Intrarea în 
Blajă și ospitala priimire din partea cetățenilor^ fără deosebire; 
apoi întrunirea Comitetului la prâncjulă festivă dată din partea 
președintelui, buna lui priimire la reședința metropolitană, 
la casele dd. canonici și altoră onorațiorl, visitarea numeră- - 
seloru institute de cultură, ce s’au rădicată -și augmentată în 
deceniulă din urmă, și în fine săra de cunoscință în hotelulă 
„Universă", ce se petrecă în cea mai bună animațiă, pănă 
când o ploiă multă dorită veni a restringe.sub acoperemântă, 
mulțimea risipită sub ceră.

ț)iua deschiderel adunărel a fostă inaugurată cu solem- 
nulă servițiă divină, celebrată de Escel. Sa metropolitulă 
Victoră cu numerosă asistință.

La doue ore urmă prâncjulă festivă, la care între în
suflețite aclamărl veni și iubitulă archipăstoră. Despre nu- 
merosele toaste, oficiale și neoficiale, aă relatată de ajunsă 
foile nostre dilnice; și totă asemenea despre concertulă bine 
succesă, condusă de dlă lacobă Mureșanu, care a presen- 
tată aici pentru prima dată și composiția sa „Mănăstirea 
Argeșului".

18
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piua următore întruni pre membri Comitetului centralii 
și alți numeroși ospeți, din locă și din afară, preste 70 per- 
sone, la unu prânzii strălucită în șalele metropoliel.

încheierea petreceriloră soțiale o făcu balulu celă forte 
bine cercetată din spațiosa sală de gimnastică; premii în 
numerariă și laudatorii pentru cele mai frumose costume na
ționale din diferite ținuturi românescl se conferiră d-șoreloră 
Moldovanu din Mediașă, LazarH din Băița și Opriș din 
Armeni. Z. B.

MOMENTE DIN VIEȚA LUI PETRU MAIORU DE 
DICIO SÂNMARTIN 1753—1821.

(Cercetări literar-istorice).
(încheiere.)

Petru Maioru parochu și protopopii Sas-Reghinulul și 
Gurghiului 1^84—1809.

Vădend episcopulă de pe atunci Ioană Bobb hărnicia 
lui Petru Maioră, precum și strădania neobosită cătră binele 
și fericirea confrațiloră sei români fără deosebire de religiune, 
precum și energica lui pășire chiar și pe față în contra in- 
novațiuniloră străine bisericei ortodocse introduse arbitrară în 
biserica nostră națională, nu pută suferi pe P. Maioră, ci 
căuta ori-ce prilej numai ca s6-lă depărteze din Blajă.

înscenările persecuțiuniloru contra lui Petru Maioră și 
a altoră bărbați binemeritați sunt deja cunoscute, nu le mai 
repețimă; amintimă numai, că P. Maioru la anulă 1784 
Iunie 19 a dimisă din curtea episcopăscă din Blajă*).

Remasă fără funcțiune, în trista posiție lipsită de pânea 
cea de tote dilele, nu seim la a cui intrevenire, Maioră a fostă 
chirotonită ipodiaconă, diaconă și preotă, după aceea l’a 
renduitu parochă ală Reghinului și protopopă preste doue 
protopopiate (Reghină și Gurghiă). Actulă de denumire 
doră s’ar afla în archivulă episcopiei din Blajă între scrip-

Vedi actulă de demitere la A. Papiu Ilarianu. Vieța operele 
și ideile lui Georgiu Șincai. Bucuresci 1869 pag. 89.— 
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tele de pe acele timpuri, dâcă l’ar mai căuta cineva. De nu 
va fi peritfi de acolo, ca multe alte scripte vechi! Pre tim- 
pulă când se facil Petru Maioră protopopă, eraă și de acel 
protopopi, cari mal nu-șl sciafl iscăli numele!

Purtarea lui P. Maioră cea bună și trăză, hărnicia lui 
și nevoința spre binele de obște ’lă făcură vestită în acele 
părți. Veniturile parochiel S.-Reghinulul, căci ca protopopă 
ală Gnrghiulul n’avea parochie, încă și pănă acum se facă 
acolo din una ddue parochil cu ale epitrachilulul cu totă, 
acela cu prilegiulă conscripțiunel parochiiloră prin ună băr- 
bată trimisă din Blajă s’a aflată pe ană 30 fl. Cine nu 
crede, cerce la archivulă comit. Turdei, și la scaunulă pro- 
topopescă din Blajă, și se va convinge.

Slujba este grea la parochia aceea, fiind românii risipiți 
prin oraș și pe de laturi de oraș. Ear protopopiatele amân- 
doue n’aă mal nici ună venită, de aceea s’aă dat lui Petru 
Maioră ddue protopopiate, care numai îl îmmulțiră osteneala 
întru administrare. Ear de obște grăind, dânsulă a aflată 
dmenl mal numai cu numele creștini: nimica nu sciaă săă 
tocmai puțină din ale creștinătății. Elă dintâiă a începută 
a-I învăța de acelea.

Prin tdte satele a rânduită și a întețită feciorii și fetele 
mici cu mari să mergă la „diacul" bisericei, se învețe lucrurile 
cele creștinesc!, și părințiloră li-a poruncită, ca se facă pre 
fiii loră ca cele ce aă învățată să le procetească acasă în 
tdte filele, săra și dimineța, în amjulă tuturoră celoră din casă.

Cu acestă mijlocire învățaă și părinții dela fiii loră. 
Mergea P. Maioră prin sate, unde adunând pruncii făcea 
esamenă; pre cel ce scia îi lăuda, pre ceilalți părintesce îl 
dojenia și renduia mijlociri ca se învețe.

Vara umbla pe câmpă, prin păduri, unde scia că sunt 
adunați prunci a pasce vitele, și vădendu-i îl striga la 
densulă, carii cunoscendu-lu, îndată alergaă toți acolo, și elă 
îl întreba cele ce aă învățată, și de noă îl mal învăța și îl 
lumina, având deosebită dulceță de a „băilui“ cu pruncii, 

18*
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pentru care tuturoru era iubită. Atâtă a fostă aprinșii P. 
Maiorii voia pruncilorii spre învățătură, cât pruncii uitau ju
căriile lorii, și când se întâlniaă pe uliță, totă de învățătură 
grăiaă și se întrebau unulu pe altulă. Fetele cele mari încă 
le adunase la ședătore, ca se torcă în locă de obicinuitele 
nebunii, și a învăța lucrurile cele sfinte.

Ferăscă Dumnezeii apoi să fi răbdată P. Maioră, la 
vr’unu preotu seă ori-ce slujbaș bisericescă a i se face dela 
cineva nedreptate. în tote părțile priveghia și apera. Precum 
Israiltenii într’o mână țineaă sabia, ca să se apere de vrăj
mași, cu alta lucraă la biserica din Ierusalimă, așa și P. 
Maioru într’o mână ținea condeiulă și molitvelniculă, ca se 
slujescă parochiei și protopopiatului, în ceealaltă, dicendă așa, 
sapa ca să se chrănăscă; pentru că nici din parochie nici 
din protopopiată nu-i venia pânea cea de tote dilele. Ast- 
felă era.vieța lui P. Maioră ca parochu și protopopă Sas- 
Reghinului și Gurghiului.

Pe lângă acestă vieță destulă de tristă pentru Petru 
Maioră, mai amintimă încă o diregătorie escepțională a sa. 
Venind clerulă tinără din Liov acasă la Blajă, a fostă chiă- 
mată la profesura canoneloră, carea măcar că era cu ceva 
neîndemână împreunată, după ce s’a fostă obicinuită afară, la 
parochie și protopopiată, aă fostă totuși o slujbă cinstită și cu 
plată, <Jice D. Vaida în cuvântarea cătră clerulă celă bătrână.

Pentru profesura acesta escepțională a avută Petru 
Maioră plată pre ană 200 fl., însă n’a putută trăi din acăstă 
sumă, ci a fostă silită se mai cheltuiască pentru susținerea 
vieții și dintru ală seă ce aă fostă dusă cu sine la Blajă; 
ba ce e mai multă, la sfârșitulă anului aă trasă și chirie 
dela densulă, pentru că aă ședută într’o chiliuță aprope de scălă.

După aceea făcându-se la Hațeg vacanță prin mortea 
vicariului Michailă Tirnaru, s’a îmbiiată cu vicariatulă, dlice 
L. Vajda la pag. 10*), dar n’a vrută se o primescă, măcară

Dimitrie Vajda. Doue cuvântări. Blaju 1813.
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că vicariatulă întru acostă diecesă a fostă mal cinstită decâtă 
alte diregătoril!

încât este acostă aserțiune adevărată, nu am putută 
erua cu positivitate. Se pare însă, că aă fostă numai o să- 
cătură cu îmbierea vicariatului și a canoniciel.

Vina cea mai mare a lui P. Maioră a fostă naintea 
superioriloră sel, că elă a stată pe lângă renduelile părin- 
tesci ale bisericel, și n’a suferită ca unulă săă altulă după 
sburdarea lui să facă înnoiri, de vreme ce acest felă de în
noiri pricinuescă vrajbă și împărechierl în biserică și sămenă 
a iubire de stăpânire, ca se tac de celelalte. Nici nu e volnică 
nimeni, chiară și episcopă să fiă, a face înnoiri în rănduelile 
bisericescl, ba tocma de ar dobândi ună înnoitoriă, cu niscarl 
încurcări ascunse întărire dela cea mal înaltă putere biseri- 
căscă, venind lucrulă la ivălă, tote ar rămână deșerte, și în
săși puterea aceea, pricepând lucrulă din fir în pără, le-ar 
răsturna. Câte pilde avem de acestea și vechi și noue! 
Din tătă viăța lui P. Maioră, după o contemplare ore-care, 
aflăm, că elă pururea a căutată prilej cum se p<5tă lucra mal 
multă spre crescerea culturală și folosulă nămului românescă. 
Pronia dumnedeească a lucrată, ca P. Maioră să nu mal 
sufere de persecuțiunile dușmaniloră sel, ci se scape de el, 
se mărgă la Buda spre folosulă tuturoră Româniloră; pre
cum ore când petrecerea lui losif la Egipt a fostă prilej 
la mântuirea frațiloră sel și a fiiloru loră. Așa a fostă și 
petrecerea lui P. Maioră la Buda ansă la folosulă și înainta
rea nămului seă românescă celă prea iubită!

Ear dlă Antonelli în Breviariulă istorică ală scoleloru 
din Blajă, tipărită în a. 1877, ne dă următoriulă episodă 
din viăța lui Petru Maioră ca parochă și protopopă S.-Re- 
ghinului și Gurghiulul.

Petru Maioră în timpulă funcțiunel în Reghinulă ungu- 
rescă prin purtarea sa bună și cuvenită statului îmbrăcișată 
’și câștigase înaintea străiniloră respectă, ear la al sel popu
laritate. Lui este de a se mulțemî fondulă parochiale, cașa
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și biserica din Reghinulă săsescă,........... Tradițiunea dice,
că românii, nefiindă suferițl în cetățile și orașele săsescl, 
prin rădicarea de biserici și case parochiale, Petru Maioră 
în conțelegere cu poporenii sei a cumpărată casa și curtea 
unul sasă materialminte scăpătată din Reghinulă săsescă, și 
în secretă, în timpă de nopte, mutândă campanele, cărțile, 
vestmintele și sacrele vase ale bisericei din Reghinulă ungu- 
rescă, în (Jiua următdre îmbrăcată în ornatele bisericescl în- t 
cepă s. liturgie în presența poporului adunată.

Magistratulă a alergată la fața locului, și aflânde ceea 
ce se tăcuse, i-a intentată procesă, în urma căruia fu silită 
a părăsi acea stațiune, și în luna lui lanuariă anulă 1809 
a-și căuta aplicațiune în Budapesta, ca revisoră de cărți ro
mânesc!. Unii dică, că nu pentru acelă procesă, ci pentru 
că nu fu alesă în capitlulă înființată în 1807 ar fi părăsită 
acea stațiune.

Care din adusele cause este cea adevărată, astădl nu se 
pote erui, însă esistența acelui procesă este evidentă, de 6re-ce 
în protocolulă oficiosă ală episcopiei ndstre din 2 Februariă 
1809, se află cuprinsulă suplicel credincioșiloră din Reghi
nulă săsescă, în care ceruseră, a li se trimite atare preotu, 
care să-I p6tă apăra în căușele loră, la care li s’a resolvită, 
că atare preotă, carele se fiă totodată și procuratoră, nu se 
află nici între părinții basilitanl (pag. 17).

Petru Maiorii ca revisoră, censoră și corectară de cărți 
în Buda i8og—1821.

Petru Maioră ajunge la Buda la 7 Martiă 1809. Asu
pra viețel lui în Buda mal amintimă, pe lângă cele ce ni-a 
spusă dlă At. M. Marienescu, că dânsulă după ce s’a așezată 
în Buda, mal întâiă s’a apucată și a aranjată spre tipărire 
„Propovedaniile" la îngropăciunea dmeniloră morțl 1809 pe 
304 pag., însoțindu-le de o frumosă precuvântare pe 8 pag.

De totă a tipărită 40 de Propovedanii și 11 iertăciuni 
la morțl cătră diferite persdne.
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După-ce cătră finea anului 1809 aă eșită de sub ti
pării propovedaniile, a începută a tipări și *Didachiile“, adecă 
învățături pentru crescerea fiiloră, Ia îngropăciunea prun- 
ciloră morți, pe 133 de pagini, cu o prefață de 4 pagini. 
A scrisă de totă 15 cuvântări, cu scopă de a da o iconă 
părințiloră de a-și cresce pruncii bine, în aceste admite 
ideile lui Rousseau, unite cu idei scose din legea divină.

în anulă următoriă 1810 a aranjată Spre tipărire și 
a tipărită: ^Predicile'-'- seă învățături la tote Duminecile și 
sărbătorile anului, în trei părți. Partea întâia cu o frumosă 
precuvântare pe 8 pagini nepaginate și 273 pagini paginate, 
cuprinde 23 de predici, tipărită la a. 1810.

Partea a doua pe 296 pagini cuprinde 31 de predici 
tipărită la a. 1811. Partea a treia pe 92 pagine cuprinde 
20 de predici, scose de sub tipariă, precum se vede, cătră 
finea anului 1811. La a. 1812 tipări Istoria pentru înce
putul^ Româniloru în Dacia, însoțită de o precuvântare 
de 2 pag. nepaginate, ear tecstulă p^ 348 pag. La finea 
acestei Istorii sunt acludate doue disertațiuni, una: Pentru 
începutulă limbei românescl, și alta, Pentru literatura cea 
vechiă a româniloră.

La anulă 1813 a tipărită Istoria bisericel româniloră, 
atâtă a acestoră de dincoce, cât și a aceloră de dincolo de 
Dunăre.

Despre acâstă scriere vom vorbi la altă locă.
Observă, că tote cărțile tipărite de P. Maioră pănă aci 

a fostă formatulă cuartă. — Afară de aceste cărți a mai ti
părită Petru Maioră cărți mai mici în 8°, și anume:

1. Râspunsulă la cârtirea, carea s’a dată asupra per- 
sonei lui P. Maioră. Buda 1814, 8° 42 pag.

2. Animadversiones in Recensionem Historiae: de ori
gine Valachorum în Dacia, (e valachico în latinum conversae). 
Buda 1814, 8° 40 pag. (Tip. Reg. Univers. Ungariae).

3. Reflexiones in Responsum Domini Recensentis Vien- 
nensis ad adnimadversiones in recensionem Historiae de ori
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gine Valachorum in Dacia (e valachico in latinum translatae). 
Pesthini (Typis loan Thom. Prattner; 1815 pag. 38).

4. Contemplatio Recensionis in Valachicam anticriticam 
literariis ephemeridibus Viennensibus Nro 7 Februar, 1816 
(Typis Reg. Univers. Hungaricae 8° pag. 24).

5. întâmplările lui Telemach, tom. 1. Buda 1818 în 
8° 387 pag.

6. Ortographia romana sive latino-valachica, una cum 
clavi, qua penetralia originationis vocum reservantur. Buda 
1819 în 8° VIII+103+1 pag.

Netrecându-se tote esemplarele din acestă carte, s’a 
adausîi suplementară la Lexiconul Budan tipărită la anulă 
1825.

7. în fine mal pomenim, că în totă decursulă aniloră 
petrecerel sale în Buda în fiă care ană a edată câte ună ca- 
lendariă forte instructivă, însă fără a-șl însemna numele pe 
ele, ceea ce se documentează și prin acea împrejurare, că mo- 
rind elă, directorulă tipografiei Mathias Markovits în relația 
sa de datulă 15 Februariă 1821 aduce la cunoscință consi
liului regescă locotenențială ală Ungariei mortea Iul Petru 
Maioră, și cumcă a mal rămasă datoriă, între alte datorii, 
60 fl. npro calendariis Valachicis. (Analele Academiei ro
mâne din BucurescI de pe anii 1882—83 Ser. II. tom. 5, 
2 pg. 99).

Acesta este ordulă naturală, cum aă vădută prin tipariă 
lumina dilel operele Iul Petru Maioră.

Operele Iul Petru Maioru rentase în ntanuscrisu.
Din manuscriptele lui Petru Maioră aă începută a se 

publica mal întâiă la 1855 prin rep. T. Cipariu ună frag
mentă din partea inedită a istoriei bisericescl în Acte și frag
mente pentru istoria bisericel românesc! la paginile 129—137, 
145—186—191.

După aceea a mal continuată rep. T. Cipariă la anulă 
1867 în epochalulă seă Archivă pentru filologie fragmente 
gramaticale și testamentulă lui Petru Maioră la paginile 27,
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247, 338, 355, 388, 390, 440 și 518. picând între altele 
că: „Dintre mai multe fragmente originale de ale renumitu
lui nostru filolog istorică Petru Maiorii, ce se aflau de mai 
multă la noi, după cele publicate totă de noi (T. C.) în 
Acte și fragmente, (pag. 129—137 și 145—186—191) mai 
remase încă unulă nepublicată, ca de 10 cdle, cuprindândă 
începutulă mai multoră tractate seă opuri gramatice, parte 
românesci, parte latinesci, care noi aici din când în când le 
vom publica tote, credend că cu acesta vom face ună ce 
plăcută publicului, de și unele din ideile, oserbațiunile- auto- 
riului nu-să după convicțiunile nostre (T. C.); de aceea însă 
totă nu le vom supune la nice o critică din partea ndstră 
(T. O.).

Mal târdiă la anulă 1865, Dr. Grigorie Silași redacta 
în Viena o fdiă sub titlulu: „Sionulă Românescă", unde re
produce cu litere latine și opulă: „Protopapadichia“ scrisă 
de Petru Maioră la anulă 1796 în Nrii 10, 11, din anulă 
1865 și în Nrii 2, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 și 
16 din anulă 1866.

Ear în anulă 1894 se descoperi încă ună manuscrisă 
ală lui Petru Maioră sub titlulă: „Procanonă" *),  scrisă Ia 
anulă dela Christosu 1783 în „Biserica ortodocsă română", 
reprodusă și în Nrii 40—52 din „Biserica și Scola" din 
Aradă ex 1894.

*) Procanonă, ce cuprinde în sine cele ce sunt de lipsă spre 
înțelesulă celă deplin și desăvârșită alu canoneloră și a totă toc- 
mela bisericescă^ spre folosulă mai cu sârnă a Româniloră, alcătu
ită și întocmită de Petru Maioră. Anulă dela Christosă 1783.

Alte manuscripte, de vor fi esistândă, nu le cunoscemă.
Sperândă că cu aceste șiruri și eă am contribuită ceva, 

după modestele mele cunoscințe, la chiarificarea momenteloră 
caracteristice din vieța fericitului Petru Maiorii, priimâscă 
onorați! cetitori ai „Transilvaniei" modesta mea salutare!

Emilianu Micu.
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DIN sc6la vieți!.
(Aforisme alese și traduse de Jeronimiî G. Barlțiu.) 

Cel-ce trăiesce fără prietină, n’are se remână multă timpu în
țelepții. Francez.

*
Ca și trupulu fără de sufletă, așa și emulii fără de prietin.

* Latin.
Vieța e mortă, ddcă lipsesce prietinulă. Islandez.

*
Mai bine fără de vieță, decât fără de amicii. Svedez. 

»
Mirare decă cineva e tristă, când are ună amică. Persan. 

*
Pe calea prietiniei nu-i iertată se lași se crescă erbă.

* francez.
Prin tăcere se strică multă prietinie. Proverbiala.

*
Las să vedă cine e la tine, și apoi voiă sci ce e de tine.

* Arab.
Paseri de aceleși pene sboru bucurosă împreună.

* Proverbiala.
Egalitatea e sufletulă amiciției. Aristotela.

*
Amiciția trebue seă se ne afle, seă se ne facă egali.

* Franceza.
Persone slabe își ajungă scopulă, decă se alieză cu de cele 

tari; precum păreulă ajunge cu ajutorulă rîului la oceană.
* Indiana.

împreunarea de lucruri slabe pote deveni tare, spre ajunge
rea unui scopă; cu fire de păie slabe împletite într’o funie, poți 

, lega ună elefantă turbată. Indian.
*

O aschiă umedă împreunată cu doue uscate, se dedă în cu- 
rândă se ar<jă. ' Talmud.

*
Cu ună omă ticălosă nici se nu te asociezi, nici se-i fii prie

tină : când ună cărbune e fierbinte, te arde; când e rece, îți înne- 
gresce mâna. — Indian.

*
Prietinia cu celă reă e ca umbra dimineței, din ceasă în ceasă 

scade; der prietinia cu celă bună cresce ca umbra serei, pănă ce 
apune sorele vieței. Indian.
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Cine a încetată a fi amicii, nu a fostă nici odată. 
* francez.

Cine caută amici fără defecte, remâne fără amicii. .
* Prov. orient.

Prietinia făcută prin vinii, ține cât și vinulii numai o nopte.
* Logau.

Inimile, care se daă mai ușorii, acelea se iau mai iute înapoi. 
* Chinez.

Prietinii cei mai prietinoși se ținu mai puținii, ca și vinurile 
cele mai dulci. Proverbialii.

*
Nu esistă o oglindă mai fidelă, decât unii prietină vechiă.

* Spaniolă.
Unu prietină vechiă e o a doua conștiință.

* Francez.
Amiciția cea mai vechiă trebue ca și vinurile ce numeră ani, 

se ne fiă cea mai plăcută. Cicerone.
*

A schimba pe ună prietină vechiă pentru unulă noă, însem- 
neză a cumpăra pentru fructe flori. Logau.

*
Fericirea nesigură ne dă ocasiune se cunoscemă pe amiculă 

sigură. Ennius.
*

In secetă se cunoscă isvdrele bune, în năcaz prietinii buni.
* Chinez.

Când sărăcia se furișeză prin ușă în casă, prietinia mincinosă 
sare pe terestră. Rusescă.

*
Amicii falși sunt ca beșicile de apă, care se ivescă numai 

când plouă. Proverbială.
*

Amicii falși sunt ca umbra pe orologiulă de sore, care apare 
când e sore și dispare, când să noureză. Italiană.

O

Feresce-te de unu amică reîmpăcată; elă e ca o oglindă spartă, 
care nu se mai pote întregi nici odată cum a fostă.

* La Andr. Sutor.
Amiciția ruptă nu se mai pote înnoda nici odată așa perfectă, 

fără ca nodulă se rămână văzută seă simțită. Franceză. 
*
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Din vinul celu mai bunii se face oțătulu celu mai acru, din 
amicii cei mai buni dușmanii cei mai înverșunați. Proverbialii.

*
Primăvera umflă mugurii, ear iubirea umflă inimile. Finic.

*
Amorulu n’are măsură de timpii: elu încolțesce, înfloresce și 

se cdce într’ună ceasu frumoșii. Th. Kbrner.
*

Amorulu îmbunătățesce pe celu mai bună și pote da valore 
celui mai ticăloșii. Raibaut de Vaqueirs.

*
Cel-ce trăesce fără iubire, e mortă de viii. Proverbialii.

*
Aceea e iubirea adevărată, care rămâne neschimbată, ori 

că-i dai totă, ori că-i refuzi tot. Gothe.
• *

Nici o roșă, nici o garofă nu potă înflori atâtă de frumoșii, 
ca doue suflete, ce se iubescu, când stau lângă olaltă.

DIN CRONICA LUNARĂ.
Necrologu. La 9 Augustă n. a răposată în Dejă dlă Gavriilii 

Mânu de Boiereni, advocată, fostă jude supremă în comit. Solno- 
culă-inferioră, membru pe vieță ală Asociațiunei transilvane, etc-, 
în etate de 71 ani.

— La 19 Augustă n. reposă în Sibiiă dlă Ioană G. de Poppă, 
advocată, membru ală comitetului centrală ală Asociațiunei tran
silvane. în etate de 50 ani.

Fiă-le țărâna ușoră!
— La 3 Augustă c. a reposată în Stăniculă din Moldova 

celebrulă membru și acum vice-președinte ală Academiei române 
Dr. Dimitrie Brândză, în etate de 48 ani. Reposatulă a fostă 
alesă membru ală Academiei, secțiunea scientifică, la 30 luniă 
1879, și sciința perde cu dânsulă ună valorosă representantă.

Bătălia dela Călugăreni. Duminecă 13 Augustă a. c. s’aă 
plinită 400 ani dela victoriosa bătăliă dela Călugăreni, unde Mi- 
haiu Vitâzulă cu o mică armată românescă nimici armata turcescă 
înzecită mai mare. Dlă N. D. Popescu într’o corespondință din 
„Gaz. Tr.“ cu dreptă cuvântă împută poporului nostru puținulă 
interesă pentru serbarea acelei flile.

Mănăstirea din Sinaia & sărbată la 15 Augustă, a. c., chra- 
mulă bisericel, cu mare solemnitate aniversarea 200 a zidirei sale.

Demnii de imitată. Pentru scola civilă de fete a Asociațiunei a 
dăruită dlă Alecsandru cav. de Goiană, mare proprietariu în Zo- 
flova (Bucovina), 50 fl.
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Podulu preste Dunăre dela Cernavoda, una din zidirile mo
numentale ale Europei, se va Inaugura la 15 Septembre a. c.

Distincțiune. Zelosulă literată românii din Basarabia Constan
tină de Stamati-Citirea a fostă decorată de M. 8. Regele Carolu 
alu României cu medalia „Bene merenti" clasa I.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 379—1895.
Proces verbal

din ședința l-a a adunărei generale a XXXIV. a Asociațiunei 
transilvane pentru literatura română și cultura poporului română, 

ținută în Blajă la 27 Augustă 1895.
Președinte: Ioană M. Moldovană, președ. Asociațiunei.
Secretarii!: Dr. Vasile Bologa.
Nr. 1. După terminarea oficiului divinii, celebratii în cate

drala gr. cat. română de Escelenția Sa înaltă Preasânțitulă Dnă 
archiepiscopă și metropolită Dr. Victoră Mihalyi cu asistență nu- 
merosă, președintele Asociațiunei Dlă Ioană. Micu Moldovană, des
chide adunarea generală prin cuvântă presidială la orele ioy2 a. 
m. între viile aplause ale numeroșiloră membri presențl.

— Cuvântulă de deschidere, întimpinată cu vii urale, se ală
tură la protocolă și se decide a se publica în organulă Asociațiunei.

Nr. 2. La ordinea dilei cetirea raportului generală despre 
activitatea comitetului Asociațiunei pe ultimulă ană de gestiune 1894.

— Se dă pentru esaminare comisiunei constătătore din dnii 
Dr. V. Hossu, Dr. I. Mihu și A. Vlaicu.

Nr. 3. în necsă cu punctulă precedentă,
— Se esmită următorele comisiuni:
a) pentru esaminarea rațiociniului Asociațiunei pro 1894 și 

proiectulă de bugetă pro 1896, dnii: V. Podobă, G. Bărbată și 
A. Nicoră.

6) pentru esaminarea proiectului referitoră la modificarea 
stătuteloră dnii: Dr. A. Grama, Francisc L. Hossu și Dr. Ioană 
Blaga;

c) pentru încassarea ’tacseloră și înscrierea de membri noi, 
domnii: St. Pop, C. Colbasi și I. Br. Hodoș.

Nr. 4. Se presentă următorele esibite:
a) proiectulă comitetului centrală pentru modificarea statute- 

loră Asociațiunei;
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b) cererea domnei Laura Borbola din Satmar pentru unu sti
pendiu anuală de 400 fl. în scopuhi completării studiiloră sale 
musicale;

c) resignarea domnului Zacharia Boiu, asesorii consistorială, 
dela postulă de secretariă-prim ală Asociațiunei cu finea anului 
curentă;

d) cererea dlui George Șandru, învețătoriă în Petrila, pen
tru intreținerea fiicei sale în internatulă scolei civile de fete a 
Asociațiunei;

e) consemnarea delegațiloră esmiși din partea despărțăminte- 
loră pentru presinta adunare generală.

— Se predaă comisiuniloră alese.
Nr. 5. Dlă Gavriilă Popă, canonică capitulară în Blajă, pre- 

senteză propunerea:
„Considerândă, că poporului nostru din munții apuseni s’aă 

luată mijlocele de traiă prin aceea, că i s’aă oprită pădurile; con
siderândă, că locuitorii români din ținutulă acela, dacă nu li se va 
da ocasiune, ca se-și pdta căpeta pânea de tote (filele, vor fi pe- 
ritori de fonie, vor fi necesitați a lua lumea în cap; din aceste 
considerațiuni, după ce statulă în Zlatna a deschisă scolă, pare-mi-se, 
de sculptură de petră, ’mi iaă libertatea a propune, ca onorata 
adunare generală a Asociațiunei transilvane pentru literatura ro
mână și cultura poporului română, se binevoiască a crea doue sti
pendii pentru doi tineri români din munții apuseni, cari deprindendu-se 
în acestă măiestrie la scola numită, aceea se o potă lăți printre po
porulă nostru din acelă ținută, ca poporulă română de acolo în 
loculă mijlocului de traiă perdută se-și câștige altulă, ori ceea ce 
ar fi și mai de dorită, se li se ridice în Abrud o scolă română 
de industrie".

— Se predă comisiunei financiare.
Nr. 6. Dlă George Bogdană-Duică, publicistă din Sibiiă, în 

numele seă și ală consoțiloră, presenteză următorele propuneri:
a) despărțemintele potă dispune pentru împlinirea probleme- 

loră loră de 40% din venitele după tacsele plătite de membrii 
loră; ele sunt înse dătore a raporta comitetului • centrală asupra 
modului, cum s’aă folosită aceste venituri;

b) foia Asociațiunei își continuă aparițiunea, avend a fi re
dactată potrivită următoreloră regule:

1. Foia va da de aici înainte precumpănitore atențiune ace- 
loră studii, care potă mijloci o pricepere esactă a proceseloră 
sociale, ee se petrecă în sinulă popdreloră și în specială în sinulă 
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poporului nostru. (Sociologie, economie națională, statistică, etno
grafie etc., cu deosebită privire la relațiunile patriei nostre).

2. Pe lângă subințelesa cultivare asiduă și consecuentă a 
istoriei române politice, culturale și literare a poporului românii 
din Ungaria și Ardelă, — foia va cuprinde notițe estinse despre 
totă ce se publică relativă la vieța nostră în trecută și presentă 
fie în opere singuratice, prin publicațiuni periodice; publicațiunile 
societățiloru erudite maghiare, săsesc! și austriace se fiă mai alesă 
bine cetite și esploatate (D. e. Szâzadok, Ungarische Revue, Er- 
delyi Muzeum etc.).

3. Părții critice a publicațiunei Asociațiunei i se va da o 
deosebită atențiune, partea acesta fiindă menită a înlesni lucrarea 
secretariului L, servindă ca isvoră pentru raportulă anuală asupra 
litera'turei nostre.

4. în foie nu se va mai publica nici o lucrare, — fiă chiară 
și cetită în despărțemintele Asociațiunei, dacă aceea nu este de o 
valâre superiâră ori originală.

5. Redactorulă foiei, ajutată în mod oficială de comitetulă 
centrală, își dă silință a-și constitui dintre membrii Asociațiunei 
ună comitetă aucsiliară de redacțiune și a-și asigura colaborarea 
membriloră, care nu trăescă aprope de reședința comitetului și 
redacției.

c) „Secretariulă-prim ală Asociațiunei face în fiă-care ană 
ună raportă generală despre literatura română produsă pe terito- 
riulă Ungariei.

Aceste raporturi oficiale ale Asociațiunei se cetescă în adu
nările generale, se discută și se tipăresce în foia Asociațiunei îm
preună cu observările esențiale făcute în adunare.

în aceste raporturi Asociațiunea se pronunță definitiv și asu
pra chestiei: care a fostă în anulă, asupra căruia raporteză, cea 
mai bună operă tipărită românescă? și acestei opere adunarea ge
nerală îi conferă, pe basa raportului oficială, ună premiă (care 
se va conferi în fiă-care ană) de celă puțină 300 fl. v. a.“

d) „Secretariulă-prim este directorulă lucrăriloră cancelariei 
Asociațiunei și redactorulă foiei periodice a Asociațiunei.

Elă mai alesă este chemată ca se se țină în curentă cu des- 
voltarea culturală și literatura poporului română și se iee iniția
tiva pentru lucrări menite se promoveze esențială acestă desvoltare.

în lucrările aceste din urmă, elă va fi sprijinită de referenții, 
pe cari din capulă locului comitetulă îi va numi din sinulă seă 



290

pentru feliuritele specialități și terene ale vieței culturale și lite
rare, cu care Asociațiunea se ocupă.

e) „Pentru a ușura lucrările comitetului centrală, lucrări cua- 
lificate a contribui la desvoltarea culturală și literară a poporului ~ 
română, comitetulă își alege din sinulă seă referenți speciali pen
tru tote ramurile de activitate ale Asociațiunei.

în specialitatea loră referenții sunt datori a observa amenun- 
țită desvoltarea culturală și literară și a lua împreună cu secreta- 
riulă-prim inițiativa, pentru propunerile, ce vor fi de așternută 
comitetului spre discuție și decidere.

Propunerile de acestă felă se trimită, după admiterea loră, 
prin comitetulă centrală, în formă de notă circulară tuturoră sub- 
despărțeminteloră, cari sunt obligate se le iee în considerare și 
după putință se le esecute".

— Se predaă comisiunei esmise pentru esaminarea proiectu
lui de statute.

Nr. 7. Dlă Nicolaă Maneguță, protopresbiteră în M.-Oșor- 
heiă, presentă propunerea:

„Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura 
poporului română recunosce în principiă, că prin concentrarea for- 
țeloră, de cari dispună bisericile române, cultura poporului pe tote 
terenele s’ar promova în modă mai intensiv și anume în prima 
linie prin scole și biserici mai bune, — căci ar fi susținute de o 
mare putere concentrată.

în consecuință Asociațiunea va sprijini între marginile state- 
loră sale și cu autoritatea și mijlocele, de cari dispune, ideea reu
nire! bisericeloră române“.

— De ore-ce §. 3. din statute interdice disensiunea obiecte- 
loră politice și religiose în sinulă Asociațiunei, propunerea nu se ' 
admite la desbatere.

Nr. 8. Dlă Ioană Costină, preotă și redactoră în Sibiiă, 
presenteză propunerea:

„Atâtă scopulă cât și menirea acestei însoțiri culturale este: 
ca se aflăm mijlocele potrivite pentru deșteptarea poporului uostru.

Mânecând din acestă principiă, datorința ndstră este, a scruta 
și studia vieța poporului, ca așa descoperindă trebuințele, prin vo
ința tare acele se le și împlinimă.

îndoială nu mai încape, că poporală nostru și noi cu toții 
suportămă cu supunere sarcinile și îndatoririle de stată. Cine înse 
are datorințe, acela trebue se aibă și anumite drepturi. Așa chiar 
vieța publică din stată este compusă din datorințe și drepturi.
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Dacă pătrundem numai cât de puținii în relatarea și aflarea 
proporției între drepturi și datorințe, vom afla, că mare parte 
din inteligință și poporulu preste totu împlinesce în stătu cu su
punere datorințele, dar puțină parte cunosce și drepturile, ce i 
se cuvinii după lege.

Marele oratoră ală străbuniloră nostrii Cicero a disu: că „ști
ința și esplicarea dreptului civilă la ei era pururea în mare ondre. 
Lib. de off.

Dacă acesta încă pe acele vremuri au fostă așa, cu cât mai 
vertosă se poftesce dela noi, ca se punem la îndemână cărturari- 
loru noștri unu „Manualii", care se esplice tote legile din stătu, 
care sunt în cea mai strînsă legătură cu proprietatea.

Atâtu din esperiența făcută în timpii de 7 ani ca preoții în 
păstorirea poporului, cât și ca muncitorii la „Foia Poporului", unde 
stau în legătură cu plugarii mai deștepți, m’am convinsă, că trebue 
se dăm la îndemână acelora unu „Manuală", care se cuprindă es
plicarea tuturoră legiloră din patria nostră, de care proprietarii 
aă trebuință dilnică.

Așa fiindă, modesta mea propunere este: Ca se se pună pe 
anulă viitoră din bugetulă Asociațiunei ună premiă de 400—500 fl., 
pentru pregătirea unui manuală seă îndreptariă pentru economi.

Acestă manuală în esență ar ave să cuprindă:
1. Delațiunile de proprietate.
2. Drepturile de moștenire.
3. Drepturile referitore la cumpărarea de proprietăți.
4. Cărțile funduare și catastrulă.
5. Legea drumuriloră publice.
6. Legea despre folosirea câmpului.
7. Legea referitore la folosirea apei și pădurei.
8. Legea servitoriloră.
9. Legea despre deosebitele dări.

10. Legea despre drepturile civiloră în comună și stată.
11. Legea despre acsisuri și mesurarea beuturiloră.
12. Legea despre comerciă și neguțătorie.
Adecă aplicarea tuturoră legiloră de stată, de care și plu- 

gariulă are lipsă dilnică. Așa preotulă și învețătoriulă să potă po- 
vățni îndată pe plugari, pe ce cale aă se pornescă în afacerile loră. 
Adese-ori din neștiința legii țeranii noștri perdă forte multă. De 
o parte, că sunt siliți a alerga totă prin centre la advocați per
indă vremea, de altă parte adese-ori mergu prea tânjiu, pe când

19
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s’a perdută dreptulă de a căuta lecuire, așa perd cele mai drepte 
afaceri.

In aceste puține cuvinte, spereză, am aretată în destulă lipsa, 
încâtă trebue se ne nisuim a lăți cunoscința de drepturi între po
poră, care are și datorințe îmbelșugate*.

— Se predă comisiunei financiare.
, Nr. 9. Se cetesce consemnarea membriloră noi ai Asociați- 

unei, primiți de comitetulă centrală dela adunarea generală din 
1894 pănă la cea presentă, și anume:

A.) Membri fundatori.
losif Popă, advocată, fostă dep. diet., cons. reg. în Șomcuta 

mare, 200 fl.; Nieolaă Nilvană, advocată în Șomcuta mare, 200 fl.; 
„Ardeleana", institută de credită și economii în Oreștie, 201 fl., toți 
pro 1895.

B) Membrii pe viiță.
Ana Filip, soție de advocată în Abrudă, 101; „Munteana" 

societ. de economii și credită în Ofenbaia; Dr. Silviă Moldovană, 
advocată în Oreștie; Dr. Aurelă Munteană, advocată în Oreștie; 
Isidoră Saturnă, preotă în Merișoră, toți câte 101 fl. pro 1895; 
Gavriilă Barbulă, propriet. în Mocira; Biserica gr. cat. rom. din 
Șomcuia mare; Demetriă Vulcă, propriet. în Seliște, câte 100 fl. 
pro 1895; luliă Elia Cosma, preotă gr. or. în Craciunesci; Simeonă 
Bacila, preotă în Orminde câte 50 fl. pro 1895.

G.) Membri ordinari.
Ioană Isaia Tordai, ieromonach și preotă gr. cat. rom. în 

Ofenbaia; Demetriu Goia, preotă ort. rom. în Sohodolă-Peleș; 
lulia Pitică în Ofenbaia; Vasilie Gană, preotă gr. or. rom. în 
Salciua de susă; Nieolaă Fodoreană, înveț. în Ofenbaia; Ioană 
Mladină, propriet. în Ofenbaia; Andreiă Candrea, preotă gr. cat. 
în Lupșa; Leonidas Gritta, hutman în Ofenbaia; lacob Popa, no
tară în Simonă; Acsente Moșoiă, notară în Porta; Ioană Gavri- 
lescu. preotă în Țințari; Ioană losif, economă în Vinerea; Nieolaă 
Mărie, econom în Vinerea; Nieolaă Furdui econom în Vinerea; 
Constantină Viorelă, econom în Jibotă; Nieolaă Cionca, supravigilă 
siv. în Sângeorgiă; Virgilă Onițiă, directoră gimnasială în Brașovă; 
Avram Acilenescu, notariă în Galeș; Constantină Herța, comptabilă 
în Seliște; Ioană Chirca, v.-notariă în Seliște; Ioană Comșa sen., 
în Seliște; Petru Comșa, în Seliște; Vasilie Aldea, notariă în Rod; 
Tit Pituc, în Năseud; Vasilie Janza, pretoră în Hațeg; Ștefană 
Laday, pretoră în D. S. Martină; Beniamin Papiă, preotă în M.- 
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Șaroș; Petru Ciobotară, preoții în Reghinulă ung.; Mateiă Folea, 
not. cerc. în Vad; Gherasim Grama, căpitanii în pens. în Riușor; 
George Borda, propriet. în Mureș-Sân-Georgiă u. p. M.-Vasarhely; 
Nicolau Vutcii, propriet. în Pogaceaua; George Moldovană, notarii 
în Băița; Dr. Cornelii Moldovanu, medic in Băița; Demetriă Moldo
vanu v.-notară în Băița: Teodoră Vraciă, propriet. în Vălișora; Aug. 
Paulii, prof. în Letca, p. u. Cuciulata; Nicolau Hossu în Lemnin p. 
u. Kucsulat; George Bogdan-Duică, publicist în Sibiiă, toți câte 6 fl. 
1895; Vasilie Indre, protopopii în Șomcuta mare; Dr. Coriolană 
Popă, advocată în Oradea mare; Dr. Victoră Marco, advocată în 
Șomcuta mare; Ioană P. Lazar, comptabilă în Șimleă ; Elia Popă, 
învăț. în Șomcuta mare; Ioană Ch. Dragomiră, protop. în Napra- 
dea; Ioană Popă, propriet. în Domnin; Floriană Cociană, advocată 
în Cechulu-Silvaniei; Demetriă Suciă, adv. în Cehulă Silvaniei; 
Elia Bucșa, notară în Colțirea; Michailă Bohațelă, propriet. în 
Suporulă de susă; Teodoră Lengyel, preotă în Stremțiă; Ioană 
Serbă, protopopă în Șomcuta mare: Ștefană E. Cucă, preotă în 
Pier; Gavriilă Dragoș, notariă în Hideaga; Augustină Mosolygo, 
preotă în Techiș; Vasilie Dragoș, advocată în Șomcuta mare; Ioană 
Savanya, advocată în Satmar; Augustină Marcus, cassar în Șimleă; 
George Moroiană, absolventă ală scolei de sciințe politice din Paris; 
Isaia Popa, preotă în Ocna-Sibiiului; Demetriă Moldovană, protop. 
în Sighișora; Ioană Șandru, senatoră în Sighișora; Demetriă Dra
goș, propriet. Ferihaz; Nicolaă Fleșeriă, măsar în Saschiz; Vasilie 
Urdea, cojocară în Sighișora: Zacharie Ganea, preotă în Ferihaz; 
losif Pușcariă, advocată în Brașovă; P. Dan, profesoră în Brașovă: 
N. E. Eremias, în Brașovă; G. G. Nică Popa, comete. în Săcele ; 
Alecse Moldovană, comptab. în Brașovă; Gregoriă Maioră, redact. 
în Brașoă; T. Spuderca, cofetară în Brașovă'; G. N. Popă espedit. 
în Brașovă; G. Navrea jun., macelară în Brașovă; Ioană B. Boiu, 
profesoră în Brașovă; Mironă Dascală, preotă în Cetatea de Baltă; 
Ioană Anca, preotă în Subpădure; Nicolaă Costea înv. Boziaș; 
Augustină Chețană, preotă în Bobohalma; Basiliă Miliană, pro
priet. în Subpădure; George Mircea, econ. în Cața; Valeriă Popă, 
notară în Sibielă; Aurelă Decei, notară în Sibielă, Dionisiă Deceî, 
preotă în Orlată; „Săcelă“, comuna politică în Săcelă; Alecsandru 
Dragană, notară în Orlată; Ioană Juga, econ. în Apoldulă infer.; 
Ioană Petrașcu, căpitană c. r, în pens. în Sibiiă; Elena Petrașcu, 
directoră în Sibiiă; Ioană Costină, preotă în Sibiiă; Basil. Andrea, 
preotă în Ighiă; George Istrate, propriet. în Ighiă; Veronica Sava, 
propriet. în Ighiă; Petru Simtionă, librară în Blajă.; Alecsandrn 
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Moldovană jun , contabilă în Deva; „Hunedora", însoțire de credită 
în Deva; Petru Șinca, preotă în Batiz; Nicolaă Șinca, preotă în 
Biscaria; Dionisiă Ardeleană, technic în Deva; Nicolaă Borzea, 
preotă în Viștea inf.; „Olteana", institută de credită în Viștea 
inf.; Vasile Petri, profes. prepar. în pens. în Năseud; Liviă Mu- 
reșană, medică în Năsăudă; Vasile Popă, preotă în Sângiorgiulă 
rom.; Silviu Zohorca, preotă în Sângiorgiulă rom.; Ioană Zimvelă, 
preotă în Zagra; Ilarionă Filipoiă, preotă în Rodna nouă; Pamfiliă 
Grapini, preotă în Rodna nouă; Danilă Sangeorgiană, notariă în 
Maier; Ioană Buzdug, preotă în Borgo-Rus, câte 5 fl. pro 1895.

— Se declară membri Asociațiunei și se dispune a se pro- 
vede cu diplome.

Nr. 10. Se cetesce consemnarea membriloră Asociațiunei 
reposați dela adunarea generală din 1894 pănă la cea presentă, și 
anume:

a) Membri pe vieță.
Ioană Cloje, econom în Boița; Leonă Lupă, preotă Hodac; 

Dr. Lazară Petco, advocată în Arad; George Bardoși, magistru 
poștală în Băița; Gavriilă Mană de Boerfalva, advocată în Deeș; 
George Bocană, propriet. în Crisciori;

b) Membri ordinari.
Nicolaă Popoviciă, prot. în Oreștie; Alecsiă Olariă, advocată 

în Deva; Dr. Cirilă Vulcană, adv. în Reghin; Vasile Moldovană, 
fostă prefectă în 1848, președ. la sedr. orf. în D.-S.-Martin; Petru 
Precupă, preotă în Gyergyd-Salonaș: Nichita Calini, propriet în 
Meșterhaza; Ștefană Galea, secret, de bancă în Clujă; George 
Popă, propriet. în Calvaser; Ioană Mureșană, preotă în Ghicind; 
Ioană Onițiă, comerc. în Sebeșulă-săsescă; Ioană Popă de Galați, 
adv. în Sibiiă; George Boeriă, propriet. în Făgăraș; lacob Morariă, 
notariă în Vad; Petru Trif. comerc. în Crisciori.

— Se ia act, esprimându-se condolența adunărei generale 
prin ridicare.

Nr. 11. Se presenteză următorele disertațiunl însinuate la 
timpă prisidiului:

a) Care este femeea cea mai frumosă? de dlă I. Popescu din 
Cohalm;

Z>) îmmormântarea la Romani, de dlă Gavriil Popă, canonică 
capitulară în Blajă;

c) Scolele române din Blajă, de dlă Dr. A. Bunea, secretariă 
consistorială. în Blajă;
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d) Economia câmpului la poporulă românu, de dlu Ioană 
Costină, preoții și redactorii în Sibiiu;

e) Laptele ca nutrimentă, de dlu Simeonă Stoica, medic în 
Abrudii.

— Spre scire.
Nr. 12. In necsulă punctului precedentii, se pune la ordinea 

(Jilei cetirea disertațiunilorii:
Care este femeea cea mai frumdsă? de dlu I. Popescu, și 

înmormântarea la Romani, de dlu G. Popii, canonicii, și
— se ascultă cu viuă plăcere, remănând eventuală se se con

tinue în ședința procsimă.
(Nr. 13. Comisiunea esmisă pentru încassarea tacseloră și în

scriere de membri noi, prin referentulă seu dlu C. Colbasi, ra- 
porteză:

a) dela membri vechi ai Asociațiunel s'aă încassată, și anume 
dela dnii: Vas. Olteană, advocată în Blajă (1895) 5 fl.; A. Deac, 
profesoră în Blaju (1894) 5 fl.ț Dr. A. Bunea, secret, metrop. în 
Blajă (1895) 5 fl.; I. M. Moldovană, canonică în Blajă (1895) 5 fl.; 
Silvestru Nestoră, profesoră în Blaju (1895) 5 fl.; G. Munteană, 
directoră prepar. în Blajă (1894/5) 10 fl.; I. Germană, profesoă 
în Blajă (1895) 5 fl.; Dr. A. Popă, medic în Blajă (1895) 5 fl.; 
S. P. Mateiă, canonică în Blajă (1895) 5 fl.; Elia Vlasa, canonică 
în Blaju (1895) 5 fl. ;.Dr. Is. Marcu, profesoră în Blajă (1895) 
5 fl.; Solronă Stană, funcționariă de bancă în Blajă (1895) 5 fl.; 
G. Bărbată protopopă în Blajă (1895) 5 fl.; Dr. A. Grama, ca
nonicii în Blajă (1895) 5 fl.; Dr. Ioană Rațiă, canonică în 
Blajă (1895) 5 fl.; Ioană Orga, v. rectoră seminarială în Blajă 
(1895) 5 fl.; Dr. Vict. Smighelschi, profesoră semin. în Blajă 
(1895) 5 fl.; Dr. V. Hossu, prof. sem. în Blajă (1895) 5 fl.; N. 
Popescu, prof. gimn. în Blajă (1895) 5 fl.; Gr. Ordace, propriet. 
în Blajă (1895) 5 fl.; Dr. Radeș, forestieră în Cinade (1895) 5 fl.; 
S. Moldovană, propriet. în Cergăulă mică (1895) 5 fl.; A. Viciă, 
prof. gimn. în Blajă (1895) 5 fl.; Ar. Papiă, not. cons. în Blajă 
(1895) 5 fl.; A. C. Domșa, preotă în Blajă (1895) 5 fl.; St. Popă, 
v.-notariă cons. în Blajă (1895) 5 fl.; E. Viciu, profes. gimn. în 
Blajă (1895) 5 fl.; los. Hossu, canonică în Blajă (1895) 5 fl.; 
I. Br. Hodoș, directoră de bancă în Blajă (1895) 5 fl.; Dr. lacob 
Brândușană, adv. în Blajă (1895) 5 fl fl.; Laur. Pascu, cancelist 
în Blajă (1895) 5 fl.; luniă Brut Micu, cancelist în Blajă (1895) 
5 fl.; St. Popii, protopopă în Blajă (1895) 5 fl.; G. Vancea, pro- 
prietariă în Blajă (1895) 5 fl.; Petru Suciă, econ. metrop. în
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Blaju (1895) 5 fi.: Sim. Corvină, sen., comerciant în Oreștie (1895) 
5 fi.; Dr. G. Ilea, adv. în Clujă (1895) 5 fl.; I. Albonă, preotu în 
Velcher (1895) 5 fl.; Vine. Nemeș, preotu în Sânt-Mărtinulă sărată 
(1895) 5 fl.; luliă Vlădufiă, adv. în Turda (1895) 5 fl.; „Arie- 
șana“, institută de credită în Turda (1895) 5 fl.; A. Romonțană, 
preotu în Turda (1895) 5 fl.; Andr. Ludovic, notariă In Totoiu 
(1895) 5 fl.; Dem. Cuteanu, protopopii în . Sacadate (1895) 5 fl.; 
V. Podobă, preotu în Cluju (1895) 5 fl.; Al. Micu, canonică în 
Blaju (1895) 5 fl. și suprasolvire alți 5 fl.; A. Nicoră, propriet. în 
Deva (1894/5) 10 fl.; Fr. L. Hossu, adv. în Deva (1894/5) 10 fl.; 
Elena Hossu născ. Pop, soție de adv. în Deva (1894/5) 10 fl.; 
losif Lita, preotu în Iclodulu micu (1895) 5 fl ;

b) dela membri noi ai Asociațiunei înscriși în actuala adunare 
generală, s’aă încassatu, și anume dela dnii:

Ioană Istrade, propriet. în Cinade 100 fl.; „Economulu“, in
stitutu de creditu în Cluju, 101 fl.; V.' Smighelschi, preotu în 
Valea sasului, (1895) 5 fl.; los. Popescu, notariu în Cinade (1895) 
6 fl.; Daniil Gaboru, ingineră în Blajă (1895) 6 fl.; Ioană Pinca, 
notariă îu Cergăă (1895) 5 fl ; Gavriilă Precupă, profes. gimn. în 
Blajă (1895) 6 fl.; luliă Mihalyi, v.-colonelă ces. și reg. în pens. 
în Blajă (1895) 6 fl.; Dr. Is. Popă, adv. în Sighet (1895) 6 fl.; 
Dr. Florentină Mihalyi, adv. în Sighet (1895) 6 fl.; Dr. lacobă 
Maioră, medic în Lugojă (1895) 6 fl.; Dr. Elia Daiană, redactoră 
în Timișora (1895) 6 fl.; Ioană Popescu, funcț. din Cohalm (1895) 
5 fl.; Vasile Mangra, profesoră de teol. în Arad (1895) 6 fl.; Dr. 
Petru Șpană, profesoră sem. în Sibiiă (1895) 5 fl.; Alecsandru 
Vaida, medicinist în Olpret (1895) 6 fl.; Simeonă Corvină, jun. 
comerciantă în Oreștie (1895) 6 fl.; Dr. Augustină Frățilă, profes. 
din Tiir (1895) 5 fl.; Mihail Aibonă, din Velcher (1895) 6 fl.; 
Petru Mureșană, funcț. în Șireagă (1895) 5 fl.; Dr. Nicolaă Oncu, 
directoră de bancă în Arad (1895) 6 fl.; Ioană Deac, din Roșia 
(1895) 5 fl.; Aronă Bătăciă, notariă în Benică (1795) 6 fl.; Vas. 
Hațegană, notariu în Orda (1895) 6 fl.; Gavriilă Maroș de Konyha 
din Maramureș (1895) 6 fl.; Michailu Dobreană. preotă în Tulgheș 
(1895) 6 fl.; Aurelă Nicolescu, comerciantă în Tulgheș (1895) 6 fl.; 
Alecsandru Precup din Bicaz (1895) 5 fl.;

c) dela membri ajutători s’aă încassată, și anume dela dnii:
Ștefană Olteană, meseriaș în Blajă 2 fl.; Teodoră Onișoră, 

plugariu în Blaju 2 fl.; Ioană Janza, primariu în Blaju 2 fl.
Suma totală: 631 fl,
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— Spre plăcută scire; cei înscriși de noă se declară membri 
Asociațiunei și se dispune a se provede cu diplome.

Ședința se încheiă, anunțându-se procsima ședință pe mâne la 
10 ore a. m.

loanu M. Moldovană m. p., Dr. V. Bologâ m. p.,
președinte. secretariu II.

Procesâ verbală
din ședința a 11-a a adunărei generale a Asociațiunei transilvane 
pentru literatura română și cultura poporului românii, ținută în 

Blajă, la 28 Augustă 1895.

Președinte: Ioană M. Moldovânti, președ. Asociațiunei. 
Secretariii: Dr. V. Bologa.
Ședința se deschide la orele 10 y3.
Nr. 14. Se cetesce procesulu verbală din ședința l-a a adu

nări generale presente și
— Se verifică.
Nr. 15. Se cetescu telegramele de felicitare sosite dela P. 

T. D. din Sibiiă: Mironă Romanul, metropolită; din Cehulă Sil- 
vaniei; Popă de Băsesci; Pentru inteligința română din Bistrița : 
Vasiliă Rauta Buticescu, Gavriilă Vertic și Alecsandru Silași; Ro
mânii din jurulă Devei; din Bistrița: Dr. Gavriilă Triponă și Dr. 
Demetriă Ciuta; din Brașovă: Petrescu și Dr. Popp, advocată; din 
Ditreu: Câmpeană, Dr. Radu; Sighișora: Dimitrie Moldovană, Se
ver Barbu; Sibiiă: Dr. Frâncu; Sibiiă: Redacțiunea „Telegrafului 
Română"; Zurich: Popp, Russu; Năsăud: Pletosă, Ghetei; Româ
nii Selăgeni; Brașovă: Virgilă Onițiă, directoră gimnasială; Bi
strița : Dr. Linulă Dionisiă, Logină, Cherecheșiă, Curteană, etc.; 
Năsăud: Dr. Popp, vicariă; Reghină: Patriciă Barbu; Ecica: 
Miulescu, protopopă; Mehadia: Străjană, lonescu, Floriană, Rădu- 
lescu, Mihaescu, etc. etc.; Femeile române din Deva; Sinaia: Ana 
Mirce, Augustină Paulă, Ilie Bărbulescu etc...

— Spre plăcută scire.
Nr. 16. Comisiunea esmisă pentru încassarea tacseloră și 

înscriere de membri noi, prin referentulă seă dlă C. Colbasi, ra- 
porteză:

S’aă încassată încă următorele tacse:
a) dela membri noi înscriși la acestă adunare, anume dela 

domnii: Dr. Pompeiă Germană, medic în Șercaia (1895) 6 fl.;
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Teodorii Sașii, preoții în lara de Mureș (1895) 6 fl.: Ioană Fodoră, 
profesoră în Blajă (1895) 6 fl.; Silvia Marcu n. Bogdan din Lugojă 
(1895) 6 fl.; Valeria de Colbasi n. Papiă din Spring (1895) 6 fi:; 
Georgiă Vlassa, protopopă, capelan militară în Viena (1894/5) 10 fl ; 
T. Liviă Albini, Sibiiă (1895) 6 fl.;

6) dela membri ajutători: luliă Pop, preotă Urca 1 fl.; N. 
N. din Tulgheș 2 fl.; Alimpiă Costea, preotă în Spin 1 fl. Suma: 50 fl, 

— Spre scire și se declară membri Asociațiunei și se dis
pune a-se provede cu diplome.

Nr. 17. Comisiunea esmisă pentru revisuirea raportului ge
nerală despre activitatea comitetului Asociațiunei pro 1894, prin 
referentulă seă Dr. Vasile Hossu, raporteză asupra raportului ge
nerală presentată pro 1894 pe basa referadei:

a) Titlulă I, referitoră la ședințele comitetului centrală, la 
concursulă literară publicată în 1 Novembre 1894, etc.

— Servesce spre scire.
b) Titlulă II, referitoră la scola de fete a Asociațiunei, la 

rațiociniulă aceleia pro 1894/5 și bugetulă pro 1895/6.
— Servesce spre scire.
c) Titlulă III, referitoră la administrarea averei Asociațiunei, 

la fondulă „George Barițiă" la fundațiunea întemeiată de domna 
Zinca Romană din Făgărașă, la fundațiunea „George Filep“,

— Spre scire.
rf) Titlulă IV, referitoră la donațiunile făcute în favorulă 

Asociațiunei în 1894, de următorii binfăcetori: „Albina" institută 
de credită și economii în Sibiiă; dlă Parteniă Cosma, directoră 
de bancă în Sibiiă; Eugenă Crișană, mare proprietară în Reghin 
și Gregoriă Venter, advocată în Arad.

— Servesce spre scire, esprimându-se mulțămită protocolară 
marinimoșiloră binefăcători.

e) Titlulă V, referitoră la numerulă membriloră Asociațiunei 
pro 1894,

— Servesce spre scire, lăsându-se în sarcina comitetului cen
trală, a afla căi și mijloce pentru sporirea numărului membriloră.

f) Titlulă VI, referitoră la biblioteca Asociațiunei, constătân- 
du-se starea pe deplină aranjată și catalogisată a bibliotecei.

— Servesce spre scire, și se esprimă recunoscință protocolară 
dlui bibliotecară N. Togană.

g} Titlulă VII, referitoră la publicațiunile Asociațiunei, în 
care privință se constată ună progresă îmbucurătorii și cu privire 
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la editarea „Enciclopediei române", care este întimpinată cu mare 
însuflețire,

— Servesce spre scire.
h) Titlulă VIII, referitorii la despărțemintele Asociațiunei,
— Servesce spre scire, îndemnându-se comitetulă centralii a 

susține viu spiritulă de vieță prin despărțâmintele Asociațiunei.
în necsu cu acestea, comitetulu centrală este însărcinată a 

compune pentru viitoră raportulă seă în mod comparativă, ca se 
se potă ține în evidență esactă progresulă seă regresulă Asociați
unei în tote referințele sale.

Nr. 18. In legătură cu punctulă precedentă, dlă Gregoriă 
Maioră, propune:

a) pe viitoră, raportulă generală ală comitetului, se se pu
blice celă puțină cu 8 dîle înainte de adunarea generală a Asoci
ațiunei ;

b) pe viitoră comitetulă centrală se marcheze, în ce măsură 
satisfacă datorințeloră loră despărțemintele Asociațiunei.

— Se primesce.
Nr. 19. Comisiunea esmisă pentru esaminarea rațiociniului 

Asociațiunei pro 1894 și a bugetului pro 1896, prin referentulă 
seă, dlu Augustină Nicoră, raporteză următorele:

a) rațiociniulă Asociațiunei pro 1894, s’a aflată în deplină 
ordine și consonanță cu documentele și registrele cassei.

— Adunarea generală aprobă rațiociniulă presentâtă pro 1894 
și dă absolutoriă comitetului centrală pe anulă de gestiune 1894, 
ear cassariului esprimă recunoscință protocolară. De asemenea 
voteză bugetulă pro 1896.

b) propunerea dlui Ioană Costină, preotă și redactoră în 
Sibiiă, privitore la esplicarea legiloră statului pentru trebuințele 
poporului: se se transpună comitetului centrală cu însărcinarea de 
a se esecuta în cât se pote pănă la procsima adunare generală.

Dlă Dr. I. Micu face contra-propunere :
Propunerea dlui I. Costină, se se predee spre studiare comi

tetului centrală, cu îndrumarea : se raporteze asupra ei la procsima 
adunare generală.

în urma acesteia referentulă comisiunei retrage propunerea 
sa, și punendu-se la votă contra-propunerea,

— Se primesce, și se enunță dreptă condusă.
c) Cu privire la propunerea dlui Gavriil Popă, canonică ca

pitulară în Blajă, de a se crea doue stipendii pentru doi tineri 
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din munții apuseni, anume ca se urmeze scolă de sculptură din 
Zlatna, comisiunea propune: se se acordeze spre acestă scopă sti- 
pendiulă prevedutu în bugetulă anului 1896.

Dlă Leontină Simonescu contra propune: stipendiulă de sub 
întrebare se se potă acorda și pentru sculptură în petră.

Punându-se la la votă,
— Se priimesce.
d) Cererea dlui George Șandru, îuvețătoriă în Petrila, pen

tru întreținerea gratuită a ficei sale în internatulă de fetițe ală 
Asociațiunei pe anulă 1895/6, comisiunea propune: să se transpună 
comitetului centrală, spre competentă afacere.

— Se priimesce.
e) Cu privire la cererea domne! Laura Borbola din Satmar, 

pentru ună stipendiă anuală de 400 fl. spre completarea studiiloră 
sale musicale, — comisiunea constată, că aceeași rugare a fostă îna
intată și comitetului centrală, din lipsa de mijloce însă nu s’a pu
tută încuviința, — totă din motivele comitetului propune să nu se 
încuviințeze cererea.

— Se priimesce.
Nr. 20. Comisiunea esmisă pentru esaminarea proiectului 

referitoră la modificarea statuteloră Asociațiunei, prin referentulă 
seă dlă Dr. Alecsandru Grama, raporteză și propune: a se primi 
proiectulă în generală și a se admite deadreptulă la desbaterea 
specială.

Dlă Dr. A. Mureșanu face contra-propunere: de astă-dată se 
se modifice numai §. §., ce se ceră din partea guvernului regescă, 
ear partea cealaltă a proiectului să se amâne pănă la procsima 
adunare generală a Asociațiunei.

Punându-se la votă,
— Se priimesce propunerea comisiunei, în sensulă căreia, 

proiectulă de statute se declară priimită în generală și se supune 
desbaterei speciale.

Fiind însă timpulă înaintată, desbaterea specială se amână pe 
ședința procsimă.

Nr. 21. Pentru combinare asupra alegerei comitetului cen
trală și a funcționariloră Asociațiunei pe ună noă periodă de 
trei ani,

— Se esmite o comisiune de candidare în personele dloră 
Dr. Aurelă Mureșană, Nicolaă Ivană, Dr. Augustină Bunea, Dr. 
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loanu Mihu, Franciscă Longinu-Hossu, Dr. Octavianu Rusu, Dr. 
Vasile Hossu, Dr. Silviu Moldovanu și Dr. losif Blaga.

Ședința procsimă se anunță pe după amedi Ia 5 ore.
D. u. s.

loanu M. Moldovanu in. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
președinte. secretară II.

S’a verificată. Sibiiu, 2 Septembre 1895.
Dr. II. Pușcariâ m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. I. Papiu m. p. C. Aiser m. p 

I. St. Șuluțiu m. p. P. Cosma m. p. Z. Boiu m. p. G. Bogdan m. p.
loanu Costin m. p, 0. Tilea m. p. N. Togan m. p.

Procesă verbală
din ședința a Ill-a a adunării generale a „Asociațiunei transilvane 
pentru literatura română și cultura poporului română", ținută în 

Blaju la 28 Augusta 1895.
Președinte: Ioană M. Moldovauă, președ. Asociațiunei.
Secretariă: Dr. V. Bologa.
Ședința se deschide la 5 ore după amedi.
Nr. 22. La ordinea dilei desbaterea specială asupra proiec

tului pentru modificarea statuteloru Asociațiunei.
Referentulă comisiunei, dlu Dr. A. Grama, raporteză în spe

cială, paragrafă de paragrafă, cu motivele și modificările comisiunei.
Pe basa acesteia proiectulu de statute,
— Se primesce cu unanimitate în tecstulu alăturată la pro- 

tocolu sub •/. și se încredințeză comitetului centrală, pentru ulte- 
ridră afacere întru obținerea clausulei de aprobare.

Nr. 23. în legătură cu punctulă precedentă, la propunerea 
comitetului centrală, susținută de comisiune,

— Se decide:
a) pentru casulă când guvernulă ar dificulta unele modificări 

din statutele cele noue, se autoriseză comitetulă centrală, a pertracta 
în sinulă seă observările guvernului și a le complâna;

d) mandatulă funcționariloră Asociațiunei, afară de președinte, 
înceteză în (Jiua înactivărei acestoră statute.

Nr. 24. Cu privire la propunerea dlui George Bogdană și 
consoții, în cestiunea cum ar fi se se redacteze foia Asociațiunei în 
yiitoră, comisiunea propune: se se transpună comitetului centrală 
spre posibilă considerare.

— Se priimesce.
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Nr. 25. Cu privire la propunerea dlui G. Bogdanii și con- 
soți, referitore la „raportulu generalii despre literatura română 
produsă pe teritoriulă Ungariei14, comisiunea propune: se se trans
pună comitetului centrală spre posibilă considerare.

— Se primesce.
Nr. 26. Propunerea dlui G. Bogdanii și conspți, referitore 

la agendele prim-secretariului Asociațiunei,
— Se consideră resolvită la §. 29 din statutele Asociațiunel.
Nr. 27. Propunerea dlui G. Bogdană și consoți, relativă la 

alegerea referențiloră pentru diferitele ramuri ale activității Asoci
ațiunei,

— Se consideră resolvită la §. 2 din statute.
Nr. 28. Se pune la ordinea dilei întrebarea dlui Dr. losif 

Blaga, insinuată la timp, și anume:
„Fiind agenturile și bibliotele poporale din comune de forte 

mare însemnătate pentru realisarea scopului urmărită de Asociați- 
une, e naturală, că trebue se li-se și dee atențiunea și importanța 
de lipsă. în raportele comitetului centrală cătră adunarea gene
rală nu se face nici odată amintire despre acest! factori. — îmi 
permită deci a întreba: pentru ce comitetulă centrală nu rapor- 
teză la fiS-care adunare generală despre ceea-ce se întâmplă în 
acestă direcțiune în sinulă despărțeminteloră Asociațiunei?"

— Președintele răspunde: Despărțemintele, cari au se înfiin
țeze agenturi și biblioteci poporale, n’aă raportată încă datele rece- 
rute în acestă scopă, se voră lua însă mesuri pe viitoră ca se sa
tisfacă.

Nr. 29. Totă dlă Dr. losif Blaga, întrebă: pentru-ce nu se 
observă disposiția §. 16, din „Regularea mijloceloru spre ajunge
rea scopului Asociațiunei", privitoră la comitetele despărțeminteloră 
și la protocolele ședințeloră acestora, căci dacă s’ar împlini acelea, 
comitetele ar ave mai mare îndemnă a-și împlini datorințele con
formă cu postulatele problemei, ce au ca subcomitete.

— Președintele respunde: că protocolele comiteteloră, de 
unde se trimită, se publică în estrasă, conform prescriseloră Regu
lamentului.

Nr. 30. Cetirea disertațiuniloră insinuate la timpă,
— Se ia dela ordinea dilei, din causa timpului înaintată.
Nr. 31. Lâ ordinea dilei alegerea comitetului centrală și a 

funcționariloră Asociațiunei pe ună noă periodă de trei ani.
Președintele în numele seă, ală comitetului și ală funcționa- 

riloru Asociațiunei, mulțămesce adunărei generale pentru încrederea, 
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cu care a onorată comitetulă seu în periodulă trecută și decla- 
rândă raandatulă seu încheiată, rogă adunarea generală se procedă 
Ia noua alegere pentru periodulă 1895—1898.

După acestea, referentulu comisiunni de candidare, dlă Dr. 
Augustină Bunea, propune în numele comisiunei, și adunarea ge
nerală,

— Aclamă cu unanimitate pentru periodulă 1895—1898:
a) președinte: Dnulu loanu M. Moldovanu, vicariă generală 

în Blajă, și vice-președinte: Dlă Dr. llarionă Pușcariă, archiman- 
dritu și vicariă archiepiscopescă în Sibiiă;

b) membrii ordinari în comitetulă centrală dnii: Ioană V. 
Rusu, protopopă în Sibiiu; Ioană Papiă, protopopă în Sibiiă; 
losifă St. Șuluțiă, jude de tribunalu în pensiune în Sibiiă; Zacharia 
Baiu, asesoră consistorială în Sibiiă; Parteniu Cosma, directoră 
de bancă în Sibiiă; Leontină Simonescu, secretară metropolitană 
în Sibiiă; Ioană Crețu, asesoră de sedriă orfanală în Sibiiu; 
Alecsandru Lebu, proprietariă în Sibiiă; Dr. Aurelă Brote, diree- 
toră de bancă în Sibiiu; Onoriu Tilea. ingineră în Sibiiă; Dr. 
Corneliu Diaconovichi, secretariă de bancă în Sibiiă, și Dr. Amos 
Frâncu, advocată în Sibiiu;

c) membri suplenți în comitetulă centrală dnii: George 
Maxim, majoră c. r. în pensiune în Sibiiu; Dr. Bemus Roșea, 
profesoră și directoră seminarială în Sibiiă; Nicolau Togană, pre
otă cooperatoră în Sibiiu; George Dima, profesoră seminarială în 
Sibiiă; Dr. Octaviană Rusu, advocată în Sibiiă și George Bogdană, 
publicistă în Sibiiu;

d) funcționari ai Asociațiuneî, și anume: secretariă I: Dr. 
Corneliă Diaconovich; secretară II.: Dr. Vasiliă Bologa, profesoră 
în Sibiiu; cassariă Leontină Simonescu și bibliotecariă Nieolaă 
Togană.

Nr. 32. Dlă George Moroianu. în conformitate cu §. 9 din 
statutele Asociațiuneî, propune: se se alegă de membru onorariu 
ală Asociațiuneî transilvane distinsulă profesoră și filologă germană 
dlă Dr. Gustar Weigand, directorulă seminariuluî română din 
Lipsea și autorulă maî multoră opuri relative la limba, literatura, 
moravurile și obiceiurile poporului română.

— Se primesce cu unanimitate și se declară de membru onorară 
ală Asociațiuneî dlă Dr. Gustar Weigand, directorulă seminariuluî 
română dela universitatea din Lipsea, încredințându-se comitetului 
centrală a face pașii pecesarî la regimă pentru obținerea aprobării 
acestui condusă în sensulă §. 5 din statute.
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Nr. 33. Urmeză la ordinea dilei statorirea locului pentru 
procsima adunare generală a Asociațiunei.

Dlu Dr. lacob Maioru, medicii în Lugoș, în numele mai mul- 
toră fruntași din Lugoș învită Asociațiunea, se țină procsima sa 
adunare generală din 1896 în Lugoș.

— Invitarea se primesce cu mare însuflețire, și se autoriseză 
comitetulă centrală, ca se ficseze timpulă adunării.

Nr. 34. Verificarea proceseloră verbale din ședința a doua 
și a treia a acestei adunări,

— Se încredințeză unei comisiuni, compuse din membri Aso
ciațiunei cu locuința în Sibiiu, cari au participată la adunare.

Nr. 35. Fiind eshauriate obiectele puse le ordinea dilei 
pentru presenta adunare generală, președintele mulțemesce mem
briloră Asociațiunei pentru viulă interesă, cu care aă luată parte 
la desbaterile adunării generale, apeieză la binevoitorulă loră su- 
cursă și pentru viitoiă, ca se vedem înaintând și înflorindă Asoci- 
țiunea și declară ședința încheiată.

— Spre scire cu însuflețire.
D. u. s.

Ioană M. Moldovană m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
președinte. secretarii! II.

S’a verificată Sibiiu, 2 Septembre 1895.
Dr. II. Pușcariu m. p. Z. Boiu m. p. G. Bogdan m. p.

0. Tilea m. p. I. St Șuluțiu m. p. Dr. C. Diaconoviciu m. p.
I. Papiu m. p. P. Cosma m. p. C. Aiser m. p.

. N. Togan m. p. I. Costin m. p.

Nr. 308/1895.
CONSEMNAREA

membriloră, Asociațiunei transilvane pentru literatura româna și 
cultura poporului, cari aă solvită tacse în ală II-lea cuartală ală 

anului 1895.
XXI. Despărțementulu Năseudului.

Dr. Ioană Popă; Michailă Făgărășană; Gavriilă Scridon; 
Dr. Paulă Tanco; îosifă Mibalaș; Vasile Popă; Ioană Tanco, pro 
1894 câte 5 fl.; Gregore Pletosă a doua jumătate pro 1894; loa- 
chimă Mureșană pro 1894 și pentru diplomă 5 fl.; Nicolaă Cionca, 
P. Bașa, pro 1895 (noă) și pentru diplomă 5 fl.; S. Popelea; Dr. I. 
Popă; Iac. Popă; Sil. Bolfa 5 fl.; Fl. Poroius pro 1894/5 10 fl.

Suma 77 fl. 50 cr.
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I. Desp&rțementulfi Brașovului.
A. Vlaicu; N. Frateșiă; I. Broșă; P. Nemeș ; Z. Butnariă; 

D. Stanescu; P. Zănescu; A. Lupanii; N. P. Petrescu; St. Stinghe; 
Al. Verzea; I. Aronii; lor. Munteană; M. G. Stanescu; Casina 
română; G. B. Popu; losifă Maximii; N. I. Ciurcu ; T. Spuderca; 
V. Voina; Dr. A. Mureșană; V. Onițiii; losif Pușcariă; N. E. 
Eremias; P. Dan; L. Nastasi; G. G. Nica Popa; Al. Moldovană; 
Gr. Maiorii; G. N. Popu; G. Navrea; A. Vlaicu pro 1894 câte 
5 fl.; Al. Verzea pro 1895 5 fl.; V. Onițiu, pentru diplomă 1 fl.

. Suma 166 fl.
XVI. Despărțgmentulu Șimleulu Silvaniel.

M. Bohâțelu; 1. Dragomiră Cheșeli; D. Coroianu; V. Criste; 
T. Popii; G. Vaida; A. BarbolovicT; T. Dragomiru câte 5 fl.

Suma 40 fl.
XV. Desp&rțementulu Modulul.

A Vodă pro 1892, 1893 și 1894 15 fl. Suma 15 fl.
VII. Desp&rțSmântultt Hațegului.

1. Janza; I. Munteanii; P. Olteană pro 1895 câte 5 fl.; 
St. Șelariiț pro 1894 5 fl.; B. Popovici pro 1894/5 10 fl.; „Hațe- 
gana'u instituții de credită pro 1893/4 și 5 și pentru diplomă 16 fl.

Suma 46 fl.
XXXII. DespărțSmentiilu Dicio-Sânt-Mărtinulul.

A. Moldovanii; N. Fodorană pro 1894 câte 5 fl.; Mir. Dăscălii; 
N. Costea; Aug. Chețanu; I. Anca; Bas. Milian pro 1895 câte 5 fl.

Suma 35 fl.

Nr. 246—1895.
concursă

Dela Asociațiunea transilvană pentru literatura română și 
cultura poporului română cu începutulă anului școlară 1895/6. 
sunt de conferită următdrele stipendii:

1. Din fundațianea „Bașotau unulă ă 20 fl. la ană.
2. Din fundațiunea „Galliană“ â 60 fl. la ană; la conferirea 

acestui stipendiu rudeniile fericitului fundatoră din familia „Popu“ 
și „Antonău se voră preferi ceteris paribus.

3. din fundațiunea „Romană doue ă 60 fl. la ană.
Pentru conferirea acestora, tineri loră români, studenți de 

gimnasiă ori scola reală de aceeași categorie, se escrie concursă 
cu termină pănă la 15 Septembre 1895.

Cererile se se înainteze pănă la terminulă indicată, comitetu
lui Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura po
porului română în Sibiiă (Nagy-Szeben) instruite cu următdrele 
documente:

a) atestată de boteză în originală seă în copie legalisată;
b) testimoniă scolastică de pe anulă din urmă școlară;
c) atestată de frecuentare dela direcțiunea institutului, în 

care de presentă urmeză studiile;
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d) atestată de paupertate, eventualii de orfanii, dacă concu
rentului este orfanii.

Cererile intrate după termină nu se iau în considerare.
Sibiiă, din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru lite

ratura română și cultura poporului română, ținută la 8 Augustă 1895.
Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Vasilie Bologa m. p., 

vice-președinte. secretară II.

Nr. 371—1895.
CONCURS U.

Pentru ocuparea catedrei a patra de învețătoriă (învățătore) 
ordinariu la scola civilă de fete a Asociațiunei din Sibiiă, se escrie 
concursă repețită cu terminală pănă la 20 Septembre a. c. st. n.

Petenții (petentele) se înainteze cererile pănă Ia terminulu 
indicată Comitetului Asociațiunei în Sibiiă (Nagy-Szeben, Miihl- 
gasse 8.), pe lângă următorele documente:

a) atestată de botez;
6) documentă despre cualificațiunea recerută prin legea sta

tului pentru ocuparea posturiloră de învățători (învățătore) ordinari 
la scolele civile;

c) arătarea despre studiile pregătitore și despre ocupațiunea 
de pănă acum;

d) arătarea specialității, pentru care sunt pregătiți și cu deosebire;
e) se dovedescă, că posed .perfectă limba română și limba 

germană în vorbire și scriere.
Cunoscereași capabilitatea de a propune perfectă limba germană, 

se consideră de condițiune absolută le conferirea acestui postă.-.
Concurentulă, care va fi alesă învățătoriă (învățătore) ordi- 

nariă, se obligă a propune pe septămăuă pănă la macsimulă oreloră 
de învățământă, prevădut în legea statului.

învățătoriulă ordinariă, pănă când e provisoră, primesce sa- 
lariă anuală de 700 fi. și 150 fl. bani de cuartiră. solvită în rate 
lunare anticipative, ear devenindă definitiv, primesce salariă anuală 
de 900 fl., bani de cuartiră 200 fl. 5 cuincuenale ă 100 ti. și 
dreptă de pensiune dela stată, unde va solvi tacsele prescrise pen
tru pensiune; învățătorea provisoriă primesce salariu anuală de 
400 fl. și întregă întreținerea în internatulă scolei, ear cea definitivă 
primesce salariă anuală de 600 ti., întrega întreținere în internată, 
cuincuenale și dreptă de pensiune ca învățătoriulă. Având însă 
locuința în internată, va da directorei mână de ajutoriu și la alte 
agende ale internatului.

Cererile întrate după terminulă ficsată nu se iau în considerare.
Sibiiă, din ședința comitetului Asociațiunei transilvane ținută 

la 5 Septembre 1895.
Dr. Ilarionu Pușcariă m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 

vice-președinte. secretariu II.
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